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บทที ่4 

รายงานผลการศึกษา 

การศึกษาเร่ืองการประเมินผลการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครู

และบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขตภาคเหนือตอนบน กลุม

ตัวอยางในการศึกษาคร้ังน้ีประกอบดวย ผูบริหารสถานศึกษา บุคลากรทางการศึกษา และ ขาราชการ

ครู โดยการใชขอมูลจากการเก็บแบบสอบถามจํานวน 400 ชุด ผานทางไปรษณีย ขอมูลที่ไดจาก

แบบสอบถาม ผูศึกษาไดนํามาวิเคราะหและประมวลผลดวยโปรแกรมสําเร็จรูปทางสถิติ  การนําเสนอ

ผลการศึกษาประกอบตารางพรอมคําบรรยาย  ซึ่งผลของการศึกษาประกอบดวยเน้ือหาดังน้ี 

สวนท่ี 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม 

สวนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะ

ขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 

สวนท่ี 3  ขอมูลเกี่ยวกับความรูความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะ

ขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขตภาคเหนือ

ตอนบน 

สวนท่ี 4 ขอมูลเกี่ยวกับปญหาในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการ

ครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขตภาคเหนือตอนบน 

สวนท่ี 5 ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจ  ความรูความเขาใจ และปญหาในการใชระบบ

สารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่

การศึกษาประถมศึกษาเขตภาคเหนือตอนบน จําแนกตามอายุ  

สวนท่ี 6 ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจ ความรูความเขาใจ และปญหาในการใชระบบ

สารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่

การศึกษาประถมศึกษาเขตภาคเหนือตอนบน จําแนกตามตําแหนง 
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สวนท่ี 1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 

ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 

เพศ จํานวน รอยละ 

ชาย 132 33.0 

หญิง 268 67.0 

รวม 400 100.0 

จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เปนเพศหญิง คิดเปนรอยละ 67.0 และเพศ

ชาย คิดเปนรอยละ 33.0 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอายุ 

  ชวงอายุ จํานวน รอยละ 

21 – 30 ป 89 22.3 

31 – 40 ป 150 37.5 

41 – 50 ป 91 22.8 

50 ปขึ้นไป 70 17.5 

รวม 400 100.0 

จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายุระหวาง 31-40 ป คิดเปนรอยละ 37.5 

รองลงมาคือ อายุระหวาง 41-50 ป คิดเปนรอยละ 22.8 อายุระหวาง 21-30 ป คิดเปนรอยละ 22.3 และ 

อายุ 50 ปขึ้นไป คิดเปนรอยละ 17.5 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 

ตํ่ากวาปริญญาตรี 7 1.8 

ปริญญาตรี 243 60.8 

ปริญญาโท 148 37.0 

ปริญญาเอก 2 0.5 

รวม 400 100.0 

จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระดับการศึกษาปริญญาตรี คิดเปนรอยละ 

60.8 รองลงมาคือ ปริญญาโท คิดเปนรอยละ 37.0 ตํ่ากวาปริญญาตรี รอยละ 1.8 และ ปริญญาเอก คิด

เปนรอยละ 0.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามตําแหนง 

ตําแหนง จํานวน รอยละ 

ผูบริหารสถานศึกษา 20 5 

บุคลากรทางการศึกษา 20 5 

ขาราชการครู 360 90 

รวม 400 100.0 

จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ อยูในตําแหนงขาราชการครู คิดเปนรอยละ 

90 รองลงมาคือ บุคลากรทางการศึกษา คิดเปนรอยละ 5.0 ผูบริหารสถานศึกษา คิดเปนรอยละ 5.0 

ตามลําดับ 

ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประโยชนในการใช

งาน 

ประโยชนในการใชงาน จํานวน รอยละ 

คนหาหรือบันทึกขอมูลทะเบียนประวัติบุคลากร 316 79.0 

บันทึกและบริหารงานขอมูลการจัดการสวัสดิการ 118 29.5 

วางแผนอัตรากําลังบุคลากร 84 21.0 

คํานวณเงินเดือนและเลื่อนขั้นเงินเดือน 138 34.5 

สรรหา โอน ยายสังกัด และสบัเปลี่ยนตําแหนง 62 15.5 

ประเมินผลการปฏิบัติงาน 125 31.3 

พัฒนาและฝกอบรมบุคลากร 132 33.0 

หมายเหตุ : เลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ จากผูตอบแบบสอบถามที่ใชงานระบบสารสนเทศเพ่ือการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและ

บุคลากรทางการศึกษา 

จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา เพื่อการคนหาหรือบันทึกขอมูลทะเบียนประวัติ

บุคลากร คิดเปนรอยละ 79.0 รองลงมาคือ คํานวณเงินเดือนและเลื่อนขั้นเงินเดือน คิดเปนรอยละ 34.5 

พัฒนาและฝกอบรมบุคลากร คิดเปนรอนละ 33.0 ประเมินผลการปฏิบัติงาน คิดเปนรอยละ 31.3 

บันทึกและบริหารงานขอมูลการจัดการสวัสดิการ คิดเปนรอยละ 29.5 วางแผนอัตรากําลังบุคลากร คิด

เปนรอยละ 21.0 และสรรหา โอน ยายสังกัดและสับเปลี่ยนตําแหนง คิดเปนรอยละ 15.5 ตามลําดับ  
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ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความถี่ในการใชงาน 

ความถี่ในการใชงาน จํานวน รอยละ 

1 – 5 คร้ัง / สัปดาห 326 81.5 

5 – 10 คร้ัง / สัปดาห 42 10.5 

มากกวา 10 คร้ัง / สัปดาห 32 8.5 

ไมเคยเขาใชงาน 0 0 

รวม 400 100 

จากตารางที่ 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีความถี่ในการใชงาน 1 – 5 คร้ัง / สัปดาห 

คิดเปนรอยละ 81.5 รองลงมา 5 – 10 คร้ัง / สัปดาห คิดเปนรอยละ 10.5 มากกวา 10 คร้ัง / สัปดาห คิด

เปนรอยละ 8.5 ตามลําดับ  

ตารางท่ี 10 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานที่ที่นิยมเขาใชงาน 

สถานท่ีท่ีนิยมเขาใชงาน จํานวน รอยละ 

บานหรือหอพัก 52 13.0 

โรงเรียนหรือสํานักงานเขต 346 86.5 

รานอินเตอรเน็ต 2 0.6 

รวม 400 100 

จากตารางที่ 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ นิยมเขาใชระบบสารสนเทศเพื่อการ

บริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ที่โรงเรียนหรือสํานักงานเขต คิดเปนรอย

ละ 86.5 รองลงมาคือ บานหรือหอพัก คิดเปนรอยละ 13.0 และรานอินเตอรเน็ต คิดเปนรอยละ 0.6 

ตามลําดับ 

ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนคร้ังที่เขารับการ

อบรมการใชงาน 

จํานวนคร้ังท่ีเขารับการอบรมการใชงาน จํานวน รอยละ 

1 คร้ัง 174 43.5 

2 คร้ัง 66 16.5 

3 คร้ัง 21 5.3 

4 คร้ัง 9 2.3 

ไมเคยไดเขารับการอบรม 130 32.5 

รวม 400 100 
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จากตารางที่ 11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ เขารับการอบรมการใชระบบสารสนเทศ

เพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา จํานวน 1 คร้ัง  คิดเปนรอยละ 43.5 

รองลงมาคือ ไมเคยไดเขารับการอบรม คิดเปนรอยละ 32.5 เขารับการอบรม จํานวน 2 คร้ัง คิดเปน

รอยละ 16.5 เขารับการอบรมการใชงาน จํานวน 3 คร้ัง คิดเปนรอยละ 5.3 และเขารับการอบรมการใช

งาน จํานวน 4 คร้ัง คิดเปนรอยละ 2.3 ตามลําดับ 

สวนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการ

ครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นท่ีการศึกษาประถมศึกษาเขตภาคเหนือตอนบน 

ความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศ (CMSS) ของผูใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ผูศึกษาไดกําหนดระดับความพึงพอใจ ออกเปน 5 ระดับ คือ มากที่สุด มาก ปาน

กลาง นอยและนอยที่สุด ตามตารางดังน้ี 

คะแนนเฉลี่ย การแปลผล 

ระหวาง 4.21 - 5.00 พึงพอใจมากที่สุด 

ระหวาง 3.41 - 4.20 พึงพอใจมาก 

ระหวาง 2.61 - 3.40 พึงพอใจปานกลาง 

ระหวาง 1.81 - 2.60 พึงพอใจนอย 

ระหวาง 1.00 - 1.80 พึงพอใจนอยที่สุด 

ตารางท่ี 12 แสดง คาเฉลี่ย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศ

เพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความสามารถในการจัดการ

ขอมูล 

ดานความสามารถในการ

จัดการขอมูล 

ระดับความพึงพอใจ 

x̄  S.D. 
แปล

ผล 

ลํา 

ดับ 
มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน

กลาง 
นอย 

นอย

ท่ีสุด 

1. ระบบสามารถ

ประมวลผลขอมูลไดอยาง

รวดเร็ว ถูกตองและ

ครบถวน 

49 

12.3% 

193 

48.3% 

134 

33.5% 

22 

2.8% 

2 

5.5% 

3.66 0.78 มาก 2 



 

52 
 

ตารางท่ี 12 (ตอ) แสดง คาเฉลี่ย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชระบบ

สารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความสามารถใน

การจัดการขอมูล 

ดานความสามารถในการ

จัดการขอมูล 

ระดับความพึงพอใจ 

x̄  S.D. 
แปล

ผล 

ลํา 

ดับ 
มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน

กลาง 
นอย 

นอย

ท่ีสุด 

2. ระบบมีการปรับปรุงแกไข 

และจัดการขอมูลใหมีความ

ทันสมัยอยูเสมอ 

38 

9.5% 

178 

44.5% 

156 

39.0% 

27 

6.8% 

1 

0.3% 

3.57 0.76 มาก 4 

3. ระบบชวยลดระยะเวลาใน

การเรียกเก็บขอมูล เมื่อเทียบ

กับการทํางานแบบเดิมที่ไม

ใชคอมพิวเตอร 

53 

13.3% 

207 

51.8% 

113 

28.3% 

26 

3.8% 

1 

6.5% 

3.71 0.78 มาก 1 

4. ระบบมีความนาเชื่อถือ 

สามารถใหบริการแก

ผูใชงานไดตลอดเวลาไมมี

ปญหาระบบลมเหลว 

47 

11.8% 

163 

40.8% 

165 

41.3% 

20 

5.0% 

5 

1.3% 

3.57 0.81 มาก 3 

คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 

3.62 

(มาก) 

จากตารางที่ 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระดับความพึงพอใจในการใชระบบ

สารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความสามารถใน

การจัดการขอมูลในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.62 โดยสามารถจัดลําดับประเด็นความ พึงพอใจเรียงลําดับ

จากมากไปนอยดังน้ี 

ลําดับที่ 1 ระบบชวยลดระยะเวลาในการเรียกเก็บขอมูลเมื่อเทียบกับการทํางานแบบเดิม ที่ไม

ใชคอมพิวเตอร มีคาเฉลี่ย 3.71 

ลําดับที่ 2 ระบบสามารถประมวลผลขอมูลไดอยางรวดเร็วถูกตองและครบถวนมี คาเฉลี่ย 3.66 

ลําดับที่ 3 ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใหบริการแกผูใชงานไดตลอดเวลาไมมีปญหา ระบบ

ลมเหลว มีคาเฉลี่ย 3.57 

ลําดับที่ 4 ระบบมีการปรับปรุงแกไขและจัดการขอมูลใหมีความทันสมัยอยูเสมอมีคาเฉลี่ย  

3.56 
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ตารางท่ี 13 แสดง คาเฉลี่ย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศ

เพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความปลอดภัยของขอมูล 

ดานความปลอดภัย

ของขอมูล 

ระดับความพึงพอใจ 

x̄  S.D. 
แปล

ผล 

ลํา 

ดับ 
มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน

กลาง 
นอย 

นอย

ท่ีสุด 

1. ระบบมีการต้ังรหัส

ผูใชและรหัสผานใน

การเขาถึงขอมูล 

75 

18.8% 

192 

48% 

118 

29.5% 

13 

3.3% 

2 

0.5% 

3.81 0.79 มาก 2 

2. ระบบ มีความ

ปลอดภัยในการเขาใช

งาน ผูที่ไมเกี่ยวของไม

สามารถแกไขขอมูล

สําคัญได 

78 

19.5% 

195 

48.8% 

113 

28.3% 

13 

3.3% 

1 

0.3% 

3.84 0.77 มาก 1 

3. ระบบมีการจํากัด

สิทธิ์เขาใชงานเฉพาะผู

ที่เกี่ยวของเทาน้ัน 

65 

16.3% 

192 

48.0% 

97 

24.3% 

44 

11.0% 

2 

0.5% 

3.68 0.89 มาก 3 

4. มีระบบรองรับเมื่อ

เคร่ืองแมขายขัดของ 

(Server Down) 

38 

9.5% 

157 

39.3 

166 

41.5% 

35 

8.8% 

4 

1.0% 

3.48 0.82 มาก 4 

คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 

3.70 

(มาก) 

จากตารางที่ 13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระดับความพึงพอใจในการใชระบบ

สารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความปลอดภัยของ

ขอมูลในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.70 โดยสามารถจัดลําดับประเด็นความพึงพอใจเรียงลําดับจากมากไป

นอยดังน้ี 

ลําดับที่ 1 ระบบมีความปลอดภัยในการเขาใชงาน ผูที่ไมเกี่ยวของไมสามารถแกไขขอมูลสําคัญ

ได มีคาเฉลี่ย 3.84 

ลําดับที่ 2 ระบบมีการต้ังรหัสผูใชและรหัสผานในการเขาถึงขอมูล มีคาเฉลี่ย 3.81 

ลําดับที่ 3 ระบบมีการจํากัดสิทธิ์เขาใชงานเฉพาะผูที่เกี่ยวของเทาน้ัน มีคาเฉลี่ย 3.68 

ลําดับที่ 4 มีระบบรองรับเมื่อเคร่ืองแมขายขัดของ (Server Down) มีคาเฉลี่ย 3.48 
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ตารางท่ี 14  แสดง คาเฉลี่ย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศ

เพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความพอใจของผูใช 

ดานความพอใจของผูใช 

ระดับความพึงพอใจ 

x̄  S.D. 
แปล

ผล 

ลํา 

ดับ 
มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน

กลาง 
นอย 

นอย

ท่ีสุด 

1. การเขาสูระบบ 

(login) และออกจาก

ระบบ (logout) งายตอ

การใชงาน 

61 

15.3% 

187 

46.8% 

128 

32.0% 

21 

5.3% 

3 

0.8% 

3.71 0.81 มาก 1 

2. สามารถคนหาขอมูล

ไดตามความตองการ 

54 

13.5% 

186 

46.5% 

133 

33.3% 

24 

6.0% 

3 

0.8% 

3.66 0.81 มาก 3 

3. ระบบ ใชงานไดงาย

โดยไมจําเปนตองอาศัย

ทักษะความรูมากนัก 

43 

10.8% 

178 

44.5% 

146 

36.5% 

30 

7.5% 

3 

0.8% 

3.57 0.81 มาก 5 

4. ระบบมีการออกแบบ

หนาจอโปรแกรม 

รูปแบบ ขนาดตัวอักษร

และสีในการแสดงผล

เหมาะสมนาเขาใชงาน 

49 

12.3% 

174 

43.5% 

148 

37.0% 

28 

7.0% 

1 

0.3% 

3.60 0.80 มาก 4 

5. ระบบชวยอํานวย

ความสะดวกในการเก็บ

บันทึกและตรวจสอบ

ขอมูลตางๆ ที่เกี่ยวของ 

และชวยเพิ่ม

ประสิทธิภาพในการ

ปฏิบัติงาน 

54 

13.5% 

194 

48.5% 

94 

23.5% 

9 

2.3% 

2 

0.5% 

3.71 0.76 มาก 2 

จากตารางที่ 14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระดับความพึงพอใจในการใชระบบ

สารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความพอใจของ

ผูใช ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.65 โดยสามารถจัดลําดับประเด็นความพึงพอใจเรียงลําดับจากมากไป

นอยดังน้ี 
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ลําดับที่ 1 การเขาสูระบบ (login) และออกจากระบบ (logout) งายตอการใชงานมี  คาเฉลี่ย 3.71 

ลําดับที่ 2 ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกและตรวจสอบขอมูลตางๆ                  

ที่เกี่ยวของ และชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 3.71 

ลําดับที่ 3 สามารถคนหาขอมูลไดตามความตองการ มีคาเฉลี่ย 3.66 

ลําดับที่ 4 ระบบมีการออกแบบหนาจอโปรแกรม รูปแบบ ขนาดตัวอักษรและสีในการแสดงผล 

มีคาเฉลี่ย 3.60 

ลําดับที่ 5 ระบบใชงานไดงายโดยไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรูมากนัก มีคาเฉลี่ย 3.57 

ตารางท่ี 15 แสดง คาเฉลี่ย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศ

เพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานเน้ือหาสารสนเทศ 

ดานเน้ือหาสารสนเทศ 

ระดับความพึงพอใจ 

x̄  S.D. 
แปล

ผล 

ลํา 

ดับ 
มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน

กลาง 
นอย 

นอย

ท่ีสุด 

1.ขอมูลใชไดงาย  

ไมสลับซับซอนและ 

มีรายละเอียดที่เหมาะสม 

46 

11.5% 

189 

47.3% 

9110 

27.5% 

54 

13.5% 

1 

0.3% 

3.56 0.87 มาก 5 

2. ขอมูลมีความสมบูรณ 

ครบถวน 

46 

11.5% 

187 

46.8% 

111 

27.8% 

55 

13.8% 

1 

0.3% 

3.56 0.87 มาก 5 

3. ขอมูลมีความถูกตอง

แมนยํา ทันตอเหตุการณ 

42 

10.5% 

191 

47.8% 

111 

27.8% 

55 

13.8% 

1 

0.3% 

3.55 0.86 มาก 7 

4. ขอมูลมีความ

เกี่ยวของกับเร่ืองที่จะ

นําไปใชในการ

ปฏิบัติงาน 

44 

11.0% 

200 

50.0% 

98 

24.5% 

56 

14.0% 

2 

0.5% 

3.57 0.88 มาก 3 

5. ขอมูลมีความชัดเจน 

กะทัดรัดไดใจความ 

47 

11.8% 

199 

49.8% 

98 

24.5% 

54 

13.5% 

2 

0.5% 

3.59 0.88 มาก 1 

6. ขอมูลมีความยืดหยุน 

สามารถนําไปปรับใช

งานไดหลากหลาย 

51 

12.8% 

181 

45.3% 

111 

27.8% 

55 

13.8% 

2 

0.5% 

3.56 0.89 มาก 2 
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ตารางท่ี 15 (ตอ) แสดง คาเฉลี่ย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ความพึงพอใจในการใชระบบ

สารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานเน้ือหาสารสนเทศ 

ดานเน้ือหาสารสนเทศ 

ระดับความพึงพอใจ 

x̄  S.D. 
แปล

ผล 

ลํา 

ดับ 
มาก

ท่ีสุด 
มาก 

ปาน

กลาง 
นอย 

นอย

ท่ีสุด 

7. สามารถตรวจสอบ

ความถูกตองและ

นาเชื่อถือของขอมูลได 

56 

14.0% 

173 

43.3% 

111 

27.8% 

57 

14.3% 

3 

0.8% 

3.56 0.92 มาก 4 

คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 

3.65  

(มาก) 

จากตารางที่ 15 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระดับความพึงพอใจในการใชระบบ

สารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานเน้ือหาสารสนเทศ 

ในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.65 โดยสามารถจัดลําดับประเด็นความพึงพอใจเรียงลําดับจากมากไปนอย

ดังน้ี 

ลําดับที่ 1 ขอมูลมีความชัดเจน กะทัดรัดไดใจความ มีคาเฉลี่ย 3.59 

ลําดับที่ 2 ขอมูลมีความยืดหยุน สามารถนําไปปรับใชงานไดหลากหลาย มีคาเฉลี่ย 3.56 

ลําดับที่ 3 ขอมูลมีความเกี่ยวของกับเร่ืองที่จะนําไปใชในการปฏิบัติงาน มีคาเฉลี่ย 3.57 

ลําดับที่ 4 สามารถตรวจสอบความถูกตองและนาเชื่อถือของขอมูลได มีคาเฉลี่ย 3.56 

ลําดับที่ 5 ขอมูลใชไดงาย ไมสลับซับซอน และมีรายละเอียดที่เหมาะสม และขอมูล มีความ

สมบูรณ ครบถวน มีคาเฉลี่ย 3.56 

ลําดับที่ 7 ขอมูลมีความถูกตองแมนยํา ทันตอเหตุการณ มีคาเฉลี่ย 3.55 

สวนท่ี 3 ขอมูลเก่ียวกับความรูความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะ

ขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นท่ีการศึกษาประถมศึกษาเขตภาคเหนือ

ตอนบน 

ความรูความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศ CMSS ของผูใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ลักษณะคําถามเปนแบบปลายเปดที่ใชเลือกตอบใช ไมใช โดยกําหนดใหขอที่

ผูตอบแบบสอบถามถูกตองเทากับ 1 คะแนน ตามตารางดังน้ี 
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การวัดความรูความเขาใจ ขอท่ี 

ตอบ “ใช” 1-3,7-9 

ตอบ “ไมใช” 4-6,10,15 

     นําคะแนนแตละขอมารวมกันเพื่อหาคารอยละของจํานวนขอที่ตอบถูก แบงเปน 5 ระดับ ดังน้ี 

คารอยละ 80.00 – 100.00 หมายถึง  มีความเขาใจระดับมากที่สุด 

คารอยละ 70.00 – 79.99  หมายถึง  มีความเขาใจระดับมาก 

คารอยละ 60.00 – 69.99    หมายถึง  มีความเขาใจระดับปานกลาง 

คารอยละ 50.00 – 59.99    หมายถึง  มีความเขาใจระดับนอย 

คารอยละ 0 – 49.99    หมายถึง  มีความเขาใจระดับนอยที่สุด 

ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ ความรูความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 

ความรูความเขาใจในการใช 

ระบบสารสนเทศฯ 
เฉลย 

ถูก 
แปล 

ผล 

ผิด 
แปล 

ผล 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

1. เขาใชงานระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษาไดที่ www.cmss-otcsc.com 

ใช 372 

93.0% 

มาก

ที่สุด 

28 

7.0% 

นอย

ที่สุด 

2. เปดเขาใชงานระบบสารสนเทศเพื่อการ

บริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากร

ทางการศึกษาโปรแกรมInternet Explorer, 

Mozilla Fire Fox, Google Chrome 

ใช 326 

81.50% 

มาก

ที่สุด 

74 

18.50% 

นอย

ที่สุด 

3. ระบบทะเบียนประวัติ (ก.พ.7) 

อิเล็กทรอนิกส เปนระบบจัดเก็บขอมูลประวัติ

ของขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 

ใช 374 

93.50% 

มาก

ที่สุด 

26 

6.5% 

นอย

ที่สุด 

4. ตรวจสอบขอมูล ก.พ.7 โดยการกรอกเบอร

โทรศัพทและวันเดือนปเกิด 

ไมใช 183 

45.80% 

นอย

ที่สุด 

220 

54.3% 

นอย 

5. ใหกรอกเบอรโทรศัพท และเลขบัตร

ประชาชนเพื่อเปดดูเอกสาร ก.พ. 7 ตนฉบับ 

ไมใช 173 

43.3% 

นอย

ที่สุด 

227 

56.80% 

นอย 
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ตารางท่ี 16 (ตอ) แสดง จํานวน รอยละ ความรูความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 

ความรูความเขาใจในการใช 

ระบบสารสนเทศฯ 

เฉลย 

 

ถูก 
แปล 

ผล 

ผิด 
แปล 

ผล 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

6. Save ไฟลเอกสาร ก.พ. 7 

อิเล็กทรอนิกสตนฉบับ เปน Word เทาน้ัน 

ไมใช 196 

49.0% 

นอย

ที่สุด 

204 

51.0% 

นอย 

7. เขาสูระบบยื่นคํารองขอแกไขขอมูลให

เลือกที่เมนู “แจงแกไขขอมูล” 

ใช 308 

77.0% 

มาก 92 

23.0% 

นอย

ที่สุด 

8. กอนการใชงานระบบเลื่อนขั้นเงินเดือน 

ผูใชสามารถตรวจสอบความพรอมของเบ

ราเซอร กอนการเขาสูระบบเลื่อนขั้น

เงินเดือน 

ใช 289 

72.2% 

มาก 111 

27.75% 

นอย

ที่สุด 

9. กระบวนการจัดทําขอมูลบัญชีถือจาย 

ไปที่เมนู “ระบบเลื่อนเงินเดือนขาราชการ

ครูและบุคลากรทางการศึกษา” ฝงดานซาย

ของเว็บไซต 

ใช 249 

62.30% 

ปาน

กลาง 

151 

37.8% 

นอย

ที่สุด 

10. การเพิ่มขอมูลบุคลากรสามารถเพิ่มได

จากเมนู“บัญชีถือจายอัตราที่มีคนครอง” 

ไมใช 103 

25.70% 

นอย

ที่สุด 

297 

74.25% 

มาก 

11. กระบวนการลงทะเบียนขอรับ

รหัสผาน กดที่เมนู “ ลงทะเบียนของรับ

รหัสผาน” 

ใช 345 

86.30% 

มาก

ที่สุด 

55 

13.80% 

นอย

ที่สุด 

12. กรณีบรรจุใหมใหผูใชทําการเพิ่มโดย

การกดที่ปุม “ เพิ่มรายชื่อ ” 

ใช 295 

73.75% 

มาก 105 

26.25% 

นอย

ที่สุด 

13. การสรางหนังสือคําสั่งแบบอัตโนมัติ 

ใหกดปุม “สรางคําสั่งอัตโนมัติ” 

ใช 295 

73.70% 

มาก 105 

26.25% 

นอย

ที่สุด 

14. กระบวนการเลื่อนขั้นเงินเดือน ตอง

บันทึกจํานวนคร้ังการลา มาทํางานสาย 

และการประเมินประสิทธิภาพและ

ประสิทธิผลการปฏิบัติงาน 

ใช 273 

68.20% 

ปาน

กลาง 

127 

31.75% 

นอย

ที่สุด 
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ตารางท่ี 16 (ตอ) แสดง จํานวน รอยละ ความรูความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 

ความรูความเขาใจในการใช 

ระบบสารสนเทศฯ 

เฉลย 

 

ถูก 
แปล 

ผล 

ผิด 
แปล 

ผล 
จํานวน 

(รอยละ) 

จํานวน 

(รอยละ) 

15. กระบวนการออกคําสั่งเลื่อนขั้น

เงินเดือน เมื่อผูใชเขาสูระบบไดแลวให

ผูใชเลือกเมนู “บัญชีถือจาย” 

ไมใช 146 

36.50% 

นอย

ที่สุด 

254 

63.50% 

ปาน

กลาง 

คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 

261.80 

(65.45%)  

138.20 

(34.56%) 

หมายเหตุ : วิเคราะหความรูความเขาใจจากตารางที่ 4.13 ตามเฉลยในภาคผนวก ข 

จากตารางที่ 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ ตอบถูกรอยละ 64.45 หรือมีความรูความ

เขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาใน

ระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามตอบถูกลําดับแรกไดแก ระบบทะเบียนประวัติ (ก.พ.7) 

อิเล็กทรอนิกส เปนระบบจัดเก็บขอมูลประวัติของขาราชการครูและบุคลการทางการศึกษา คิดเปน

รอยละ 93.50 รองลงมาคือเขาใชงานระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและ

บุคลากรทางการศึกษา www.cmss-otcsc.com คิดเปนรอยละ 93.0 กระบวนการลงทะเบียนขอรับ

รหัสผาน กดที่เมนู “ลงทะเบียนขอรับรหัสผาน” คิดเปนรอยละ 86.30 เปดเขาใชงานระบบสารสนเทศ

เพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาโปรแกรมInternet Explorer, 

Mozilla Fire Fox, Google Chrome คิดเปนรอยละ 81.50 เขาสูระบบยื่นคํารองขอแกไขขอมูลให

เลือกที่เมนู “แจงแกไขขอมูล” คิดเปนรอยละ 77.0 กรณีบรรจุใหมใหผูใชทําการเพิ่มโดยการกดปุม 

“เพิ่มรายชื่อ”  คิดเปนรอยละ 73.75 การสรางหนังสือคําสั่งแบบอัตโนมัติ ใหกดปุม “สรางคําสั่ง

อัตโนมัติ” คิดเปนรอยละ 73.70 กอนการใชงานระบบเลื่อนขั้นเงินเดือน ผูใชสามารถตรวจสอบความ

พรอมของเบราเซอร กอนการเขาสูระบบเลื่อนขั้นเงินเดือน คิดเปนรอยละ 72.2 กระบวนการจัดทํา

ขอมูลบัญชีถือจาย ไปที่เมนู “ระบบเลื่อนเงินเดือนขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา” ฝง

ดานซายของเว็บไซต คิดเปนรอยละ 68.20 กระบวนการจัดทําขอมูลบัญชีถือจาย ไปที่เมนู “ระบบ

เลื่อนเงินเดือนขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา” ฝงดานซายของเว็บไซต คิดเปนรอยละ 62.30 

Save ไฟลเอกสาร ก.พ. 7 อิเล็กทรอนิกสตนฉบับ เปน Word เทาน้ัน คิดเปนรอยละ 49.0 ตรวจสอบ

ขอมูล ก.พ.7 โดยการกรอกเบอรโทรศัพทและวันเดือนปเกิด คิดเปนรอยละ 45.8 ใหกรอกเบอร

โทรศัพท และเลขบัตรประชาชนเพื่อเปดดูเอกสาร ก.พ. 7 ตนฉบับ คิดเปนรอยละ 43.3 คิดเปนรอยละ 

http://www.cmss-otcsc.com/
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36.50 และการเพิ่มขอมูลบุคลากรสามารถเพิ่มไดจากเมนู “บัญชีถือจายอัตราที่มีคนครอง” คิดเปนรอย

ละ 25.70 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามตอบผิดลําดับแรกไดแก การเพิ่มขอมูลบุคลากรสามารถเพิ่มไดจากเมนู 

“บัญชีถือจายอัตราที่มีคนครอง” คิดเปนรอยละ 74.25 รองลงมาคือ กระบวนการออกคําสั่งเลื่อนขั้น

เงินเดือน เมื่อผูใชเขาสูระบบไดแลวใหผูใชเลือกเมนู “บัญชีถือจาย” คิดเปนรอยละ 63.50 ใหกรอก

เบอรโทรศัพท และเลขบัตรประชาชนเพื่อเปดดูเอกสาร ก.พ. 7 ตนฉบับ คิดเปนรอยละ 56.80 

ตรวจสอบขอมูล ก.พ.7 โดยการกรอกเบอรโทรศัพทและวันเดือนปเกิด คิดเปนรอยละ 54.3  Save 

ไฟลเอกสาร ก.พ. 7 อิเล็กทรอนิกสตนฉบับ เปน Word เทาน้ัน คิดเปนรอยละ 51.0 กระบวนการจัดทํา

ขอมูลบัญชีถือจาย ไปที่เมนู “ระบบเลื่อนเงินเดือนขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา”  ฝง

ดานซายของเว็บไซต คิดเปนรอยละ 37.8 กระบวนการเลื่อนขั้นเงินเดือน ตองบันทึกจํานวนคร้ังการลา 

มาทํางานสาย และการประเมินประสิทธิภาพและประสิทธิผลการปฏิบัติงาน คิดเปนรอยละ 31.75 

กอนการใชงานระบบเลื่อนขั้นเงินเดือน ผูใชสามารถตรวจสอบความพรอมของเบราเซอร กอนการเขา

สูระบบเลื่อนขั้นเงินเดือน คิดเปนรอยละ 27.75 กรณีบรรจุใหมใหผูใชทําการเพิ่มโดยการกดที่ปุม “ 

เพิ่มรายชื่อ ” การสรางหนังสือคําสั่งแบบอัตโนมัติ ใหกดปุม “สรางคําสั่งอัตโนมัติ” คิดเปนรอยละ 

26.25 เทากัน เขาสูระบบยื่นคํารองขอแกไขขอมูลใหเลือกที่เมนู “แจงแกไขขอมูล” คิดเปนรอยละ 

23.0  เปดเขาใชงานระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษาโปรแกรมInternet Explorer, Mozilla Fire Fox, Google Chrome คิดเปนรอยละ 18.50 

กระบวนการลงทะเบียนขอรับรหัสผาน กดที่เมนู “ ลงทะเบียนของรับรหัสผาน”  คิดเปนรอยละ 

13.80 เขาใชงานระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา

ไดที่ www.cmss-otcsc.com คิดเปนรอยละ 7.0 และระบบทะเบียนประวัติ (ก.พ.7) อิเล็กทรอนิกส เปน

ระบบจัดเก็บขอมูลประวัติของขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา คิดเปนรอยละ6.5 ตามลําดับ 

สวนท่ี 4 ขอมูลเก่ียวกับปญหาในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและ

บุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นท่ีการศึกษาประถมศึกษาเขตภาคเหนือตอนบน 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาในการใชระบบสารสนเทศ CMSS ของผูใชระบบสารสนเทศเพื่อ

การบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษา

ประถมศึกษาเขตภาคเหนือตอนบน ผูศึกษาไดกําหนดระดับความพึงพอใจ ออกเปน 5 ระดับ คือ นอย

ที่สุด นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด ตามตารางดังน้ี 

 

 

http://www.cmss-otcsc.com/
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คะแนนเฉลี่ย การแปลผล 

ระหวาง 1.00 - 1.80 ปญหานอยที่สุด 

ระหวาง 1.81 - 2.60 ปญหานอย 

ระหวาง 2.61 - 3.40 ปญหาปานกลาง 

ระหวาง 3.41 - 4.20 ปญหามาก 

ระหวาง 4.21 - 5.00 ปญหามากที่สุด 

ตารางท่ี 17 แสดง คาเฉลี่ย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานระดับปญหาการใชระบบสารสนเทศเพื่อ

การบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหา

การใชระบบสารสนเทศ

CMSS 

ระดับปญหาการใชงาน 

x̄  S.D. 
แปล

ผล 

ลํา 

ดับ 
นอย

ท่ีสุด 
นอย 

ปาน

กลาง 
มาก 

มาก

ท่ีสุด 

1. การเรียนรูและการใชงาน

ระบบทําไดยาก 

37 

9.3% 

166 

41.5% 

141 

35.3% 

46 

11.5% 

10 

2.5% 

2.57 0.90 ปาน

กลาง 

2 

2. ระบบทํางานไดไม

รวดเร็ว การเรียกดูหรือ

คนหาขอมูลทําไดชา 

23 

5.8% 

174 

43.5% 

154 

38.5% 

39 

9.8% 

10 

2.5% 

2.60 0.83 ปาน

กลาง 

1 

3. ระบบ มีประโยชนในการ

ใชงานนอย ไมคอยมี

ความสําคัญ 

56 

14.0% 

165 

41.3% 

143 

35.8% 

25 

6.3% 

11 

2.8% 

2.43 0.90 นอย 7 

4. สภาพเคร่ืองคอมพิวเตอร

ไมพรอมใชงาน 

50 

12.5% 

213 

53.3% 

121 

30.3% 

12 

3.0% 

4 

1.0 

2.27 0.75 นอย 10 

5. ระบบมีปญหาในการเขา

ใชงาน เชน ปอนขอมูล

ถูกตองแตไมสามารถเขาใช

งานได หรือระบบลมเหลว

ไมสามารถใหบริการใน

ชวงเวลาที่ตองการใชงาน 

46 

11.5% 

162 

40.5% 

146 

36.5% 

35 

8.8% 

11 

2.8% 

2.51 0.90 นอย 4 

6. ระบบไมมีความปลอดภัย

เพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมี

การปองกันที่ดี 

42 

10.5% 

196 

49.0% 

137 

34.3% 

20 

5.0% 

5 

1.3% 

2.38 0.78 นอย 9 
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ตารางท่ี 17 (ตอ) แสดง คาเฉลี่ย และคาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานระดับปญหาการใชระบบสารสนเทศ

เพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา 

ความคิดเห็นเกี่ยวกับ

ปญหาการใชระบบ

สารสนเทศCMSS 

ระดับปญหาการใชงาน 

x̄  S.D. 
แปล

ผล 

ลํา 

ดับ 
นอย

ท่ีสุด 
นอย 

ปาน

กลาง 
มาก 

มาก

ท่ีสุด 

7. สารสนเทศที่ไดจาก

ระบบมีความผิดพลาด 

ไมตรงกับความเปนจริง 

47 

11.8% 

193 

48.3% 

129 

32.3% 

26 

6.5% 

5 

1.3% 

2.37 0.82 นอย 8 

8. สารสนเทศที่ไดจาก

ระบบไมครบถวนไม

สมบูรณ ขาดราย

รายละเอียดบางอยางไป 

43 

10.8% 

188 

47.0% 

136 

34.0% 

24 

6.0% 

9 

2.3% 

2.42 0.84 นอย 5 

9. สารสนเทศที่ไดไม

เปนปจจุบัน ทําใหไม

สามารถนําไปใชงานจริง 

41 

10.3% 

175 

43.8% 

128 

32.0% 

41 

10.3% 

15 

3.8% 

2.53 0.94 นอย 3 

10.สารสนเทศที่ไดจาก

ระบบปริมาณไม

เหมาะสม มีมากหรือ

นอยเกินไปกับความ

ตองการ 

47 

11.8% 

186 

46.5% 

128 

32.0% 

32 

8.0% 

7 

1.8% 

2.42 0.86 นอย 6 

คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 

2.45 

(นอย) 

จากตารางที่ 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระดับปญหาการใชระบบสารสนเทศเพื่อ

การบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ในระดับนอย  มีคาเฉลี่ย 2.45 โดยใน

แตประเด็นปญหา สามารถจัดเรียงลําดับจากมากไปหานอยดังน้ี 

ลําดับที่ 1 ทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดูหรือคนหาขอมูลทําไดชา มีคาเฉลี่ย 2.57 

ลําดับที่ 2 การเรียนรูและการใชงานระบบทําไดยาก มีคาเฉลี่ย 2.60 

ลําดับที่ 3 สารสนเทศที่ไดไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถนําไปใชงานจริง มีคาเฉลี่ย 2.61 
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ลําดับที่ 4 ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไมสามารถเขาใชงานได 

หรือระบบลมเหลวไมสามารถใหบริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน มีคาเฉลี่ย 2.58 

ลําดับที่ 5 สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวนไมสมบูรณขาดรายละเอียดบางอยางไป          

มีคาเฉลี่ย 2.48  

ลําดับที่ 6 สารสนเทศที่ไดจากระบบปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือนอยเกินไปกับความ

ตองการมีคาเฉลี่ย 2.47 

ลําดับที่ 7 ขอมูลมีความถูกตองแมนยํา ทันตอเหตุการณ มีคาเฉลี่ย 2.48 

ลําดับที่ 8 สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความเปนจริง มีคาเฉลี่ย 2.42 

ลําดับที่ 9 ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการปองกันที่ดี มีคาเฉลี่ย 2.42 

ลําดับที่ 10 สภาพเคร่ืองคอมพิวเตอรไมพรอมใชงาน มีคาเฉลี่ย 2.30 

สวนท่ี 5 ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจ  ความรูความเขาใจ และปญหาในการใชระบบสารสนเทศเพื่อ

การบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นท่ีการศึกษา

ประถมศึกษาเขตภาคเหนือตอนบน จําแนกตามอายุ  

5.1 จําแนกตามอายุ  

ตารางท่ี 18 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ดานความสามารถในการจัดการขอมูล จําแนกตามอายุ 

ความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศฯ 

ดานความสามารถในการจัดการขอมูล 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ป 

ข้ึนไป 

(n = 70) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. ระบบสามารถประมวลผลขอมูลได

อยางรวดเร็ว ถูกตองและครบถวน 

3.76 

(มาก) 

3.67 

(มาก) 

3.65 

(มาก) 

3.53 

(มาก) 

2. ระบบมีการปรับปรุงแกไข และจัดการ

ขอมูลใหมีความทันสมัยอยูเสมอ 

3.61 

(มาก) 

3.55 

(มาก) 

3.55 

(มาก) 

3.49 

(มาก) 
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ตารางท่ี 18 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ดานความสามารถในการจัดการขอมูล จําแนกตามอายุ 

ความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศฯ 

ดานความสามารถในการจัดการขอมูล 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ป 

ข้ึนไป 

(n = 70) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

3. ระบบชวยลดระยะเวลาในการเรียกเก็บ

ขอมูล เมื่อเทียบกับการทํางานแบบเดิมที่

ไมใชคอมพิวเตอร 

3.79 

(มาก) 

3.69 

(มาก) 

3.69 

(มาก) 

3.69 

(มาก) 

4. ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถ

ใหบริการแกผูใชงานไดตลอดเวลาไมมี

ปญหาระบบลมเหลว 

3.60 

(มาก) 

3.62 

(มาก) 

3.52 

(มาก) 

3.49 

(มาก) 

จากตารางที่ 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ ระหวาง 21-30 ป มีความพึงพอใจในการใช

ระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขต

พื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขตภาคเหนือตอนบน ดานความสามารถในการจัดการขอมูล ในระดับ

มาก ดังน้ี ระบบชวยลดระยะเวลาในการเรียกเก็บขอมูล เมื่อเทียบกับการทํางานแบบเดิมที่ไมใช

คอมพิวเตอร (คาเฉลี่ย 3.79) รองลงมาไดแกระบบสามารถประมวลผลขอมูลไดอยางรวดเร็ว ถูกตอง

และครบถวน (คาเฉลี่ย 3.76) ระบบมีการปรับปรุงแกไข และจัดการขอมูลใหมีความทันสมัยอยูเสมอ 

(คาเฉลี่ย 3.61) และระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใหบริการแกผูใชงานไดตลอดเวลาไมมีปญหา

ระบบลมเหลว (คาเฉลี่ย 3.60) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31-40 ป มีความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อ

การบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษา

ประถมศึกษาเขตภาคเหนือตอนบน ดานความสามารถในการจัดการขอมูล ในระดับมาก ดังน้ี ระบบ

ชวยลดระยะเวลาในการเรียกเก็บขอมูล เมื่อเทียบกับการทํางานแบบเดิมที่ไมใชคอมพิวเตอร (คาเฉลี่ย 

3.69) รองลงมาไดแก ระบบสามารถประมวลผลขอมูลไดอยางรวดเร็ว ถูกตองและครบถวน (คาเฉลี่ย 

3.67) ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใหบริการแกผูใชงานไดตลอดเวลาไมมีปญหาระบบลมเหลว 
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(คาเฉลี่ย 3.62) และระบบมีการปรับปรุงแกไข และจัดการขอมูลใหมีความทันสมัยอยูเสมอ (คาเฉลี่ย 

3.55) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 41-50 ป มีความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อ

การบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษา

ประถมศึกษาเขตภาคเหนือตอนบน ดานความสามารถในการจัดการขอมูล ในระดับมาก ดังน้ี ระบบ

ชวยลดระยะเวลาในการเรียกเก็บขอมูล เมื่อเทียบกับการทํางานแบบเดิมที่ไมใชคอมพิวเตอร (คาเฉลี่ย 

3.69) รองลงมาไดแก ระบบสามารถประมวลผลขอมูลไดอยางรวดเร็ว ถูกตองและครบถวน (คาเฉลี่ย 

3.65) ระบบ มีการปรับปรุงแกไข และจัดการขอมูลใหมีความทันสมัยอยูเสมอ (คาเฉลี่ย 3.55) และ

สามารถใหบริการแกผูใชงานไดตลอดเวลาไมมีปญหาระบบลมเหลว (คาเฉลี่ย 3.52) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 50 ปขึ้นไป มีความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการ

บริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษา

ประถมศึกษาเขตภาคเหนือตอนบน ดานความสามารถในการจัดการขอมูล ในระดับมาก ดังน้ี ระบบ

ชวยลดระยะเวลาในการเรียกเก็บขอมูล เมื่อเทียบกับการทํางานแบบเดิมที่ไมใชคอมพิวเตอร (คาเฉลี่ย 

3.69) รองลงมาไดแก ระบบสามารถประมวลผลขอมูลไดอยางรวดเร็ว ถูกตองและครบถวน (คาเฉลี่ย 

3.53) ระบบมีการปรับปรุงแกไข และจัดการขอมูลใหมีความทันสมัยอยูเสมอ และระบบความ

นาเชื่อถือ สามารถใหบริการแกผูใชงานไดตลอดเวลาไมมีปญหาระบบลมเหลว (คาเฉลี่ย 3.49) 

ตามลําดับ 

ตารางท่ี 19 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ดานความปลอดภัยของขอมูล จําแนกตามอาย ุ

ความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศฯ  

ดานความปลอดภัยของขอมูล 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึน

ไป 

(n = 70) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. ระบบมีการต้ังรหัสผูใชและรหัสผานในการ

เขาถึงขอมูล 

3.91 

(มาก) 

3.77 

(มาก) 

3.78 

(มาก) 

3.83 

(มาก) 
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ตารางท่ี 19 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ดานความปลอดภัยของขอมูล จําแนกตามอาย ุ

ความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศฯ  

ดานความปลอดภัยของขอมูล 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึน

ไป 

(n = 70) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

2. ความปลอดภัยในการเขาใชงานผูที่ไมเกี่ยวของ

ไมสามารถแกไขขอมูลสําคัญได 

3.93 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

3.80 

(มาก) 

3.86 

(มาก) 

3. ระบบมีการจํากัดผูมีสิทธิ์เขาใชงานเฉพาะ ผูที่

เกี่ยวของเทาน้ัน 

3.84 

(มาก) 

3.63 

(มาก) 

3.66 

(มาก) 

3.63 

(มาก) 

4. มีระบบรองรับเมื่อเคร่ืองแมขายขัดของ 

(Server Down) 

3.61 

(มาก) 

3.42 

(มาก) 

3.46 

(มาก) 

3.44 

(มาก) 

จากตารางที่ 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21-30 ป มีความพึงพอใจในการใช

ระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความ

ปลอดภัยของขอมูลในระดับมาก ดังน้ี ความปลอดภัยในการเขาใชงานผูที่ไมเกี่ยวของไมสามารถ

แกไขขอมูลสําคัญได (คาเฉลี่ย 3.93) รองลงมาไดแก ระบบมีการต้ังรหัสผูใชและรหัสผานในการ

เขาถึงขอมูล (คาเฉลี่ย 3.91) ระบบมีการจํากัดผูมีสิทธิ์เขาใชงานเฉพาะ ผูที่เกี่ยวของเทาน้ัน (คาเฉลี่ย 

3.84) และมีระบบรองรับเมื่อเคร่ืองแมขายขัดของ (Server Down) (คาเฉลี่ย 3.61) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31-40 ป มีความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อ

การบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความปลอดภัยของขอมูลในระดับ

มาก ดังน้ี ความปลอดภัยในการเขาใชงานผูที่ไมเกี่ยวของไมสามารถแกไขขอมูลสําคัญได (คาเฉลี่ย 

3.80) รองลงมาไดแกระบบมีการต้ังรหัสผูใชและรหัสผานในการเขาถึงขอมูล (คาเฉลี่ย 3.77) ระบบมี

การจํากัดผูมีสิทธิ์เขาใชงานเฉพาะผูที่เกี่ยวของเทาน้ัน (คาเฉลี่ย 3.63) และมีระบบรองรับเมื่อเคร่ืองแม

ขายขัดของ (Server Down) (คาเฉลี่ย 3.42) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 41-50 ป มีความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อ

การบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความปลอดภัยของขอมูลในระดับ
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มาก ดังน้ี ความปลอดภัยในการเขาใชงานผูที่ไมเกี่ยวของไมสามารถแกไขขอมูลสําคัญได (คาเฉลี่ย 

3.80) รองลงมาไดแกระบบมีการต้ังรหัสผูใชและรหัสผานในการเขาถึงขอมูล (คาเฉลี่ย 3.78) ระบบมี

การจํากัดผูมีสิทธิ์เขาใชงานเฉพาะผูที่เกี่ยวของเทาน้ัน (คาเฉลี่ย 3.66) และมีระบบรองรับเมื่อเคร่ืองแม

ขายขัดของ (Server Down) (คาเฉลี่ย 3.46) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 50 ปขึ้นไป มีความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการ

บริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความปลอดภัยของขอมูลในระดับมาก 

ดังน้ี ความปลอดภัยในการเขาใชงานผูที่ไมเกี่ยวของไมสามารถแกไขขอมูลสําคัญได (คาเฉลี่ย 3.86) 

รองลงมาไดแกระบบมีการต้ังรหัสผูใชและรหัสผานในการเขาถึงขอมูล (คาเฉลี่ย 3.83) ระบบมีการ

จํากัดผูมีสิทธิ์เขาใชงานเฉพาะผูที่เกี่ยวของเทาน้ัน (คาเฉลี่ย 3.63) และมีระบบรองรับเมื่อเคร่ืองแมขาย

ขัดของ (Server Down) (คาเฉลี่ย 3.44) ตามลําดับ 

ตารางท่ี 20 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ดานความพอใจของผูใช จําแนกตามอายุ 

ความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศฯ  

ดานความพอใจของผูใช 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึนไป 

(n = 70) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. การเขาสูระบบ (Login) และออกจากระบบ 

(Logout) งายตอการใชงาน 

3.84 

(มาก) 

3.74 

(มาก) 

3.60 

(มาก) 

3.59 

(มาก) 

2. สามารคนหาขอมูลไดตามความตองการ 3.82 

(มาก) 

3.62 

(มาก) 

3.58 

(มาก) 

3.57 

(มาก) 

3. ระบบใชงานไดงาย โดยไมจําเปนตองอาศัย

ทักษะความรูมากนัก 

3.67 

(มาก) 

3.57 

(มาก) 

3.53 

(มาก) 

3.49 

(มาก) 

4. ระบบมีการออกแบบหนาจอโปรแกรม 

รูปแบบ ขนาดตัวอักษรและสีในการแสดงผล

เหมาะสมนาเขาใชงาน 

3.80 

(มาก) 

3.56 

(มาก) 

3.55 

(มาก) 

3.53 

(มาก) 
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ตารางท่ี 20 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ดานความพอใจของผูใช จําแนกตามอายุ 

ความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศฯ  

ดานความพอใจของผูใช 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึนไป 

(n = 70) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

5. ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บ

บันทึกและตรวจสอบขอมูลตางๆ ที่เกี่ยวของ 

และชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน 

3.84 

(มาก) 

3.71 

(มาก) 

3.65 

(มาก) 

3.59 

(มาก) 

จากตารางที่ 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 21-30 ป มีความพึงพอใจในการใช

ระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความพอใจ

ของผูใช ในระดับมาก ดังน้ี การเขาสูระบบ (login) และออกจากระบบ (logout) งายตอการใชงาน และ

ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกและตรวจสอบขอมูลตางๆ ที่เกี่ยวของ และชวยเพิ่ม

ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.84) เทากัน รองลงมาไดแก สามารคนหาขอมูลไดตาม

ความตองการ (คาเฉลี่ย 3.82)  ระบบมีการออกแบบหนาจอโปรแกรม รูปแบบ ขนาดตัวอักษรและสี

ในการแสดงผลเหมาะสมนาเขาใชงาน (คาเฉลี่ย 3.80) และระบบใชงานไดงาย โดยไมจําเปนตอง

อาศัยทักษะความรูมากนัก (คาเฉลี่ย 3.67) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 31-40 ป มีความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อ

การบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความพอใจของผูใช ในระดับมาก 

ดังน้ี การเขาสูระบบ (login) และออกจากระบบ (logout) งายตอการใชงาน (คาเฉลี่ย 3.74) รองลงมา

ไดแก ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกและตรวจสอบขอมูลตางๆ ที่เกี่ยวของ และชวย

เพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.71) สามารคนหาขอมูลไดตามความตองการ (คาเฉลี่ย 

3.62) ระบบใชงานไดงาย โดยไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรูมากนัก (คาเฉลี่ย 3.57) และระบบมีการ

ออกแบบหนาจอโปรแกรม รูปแบบ ขนาดตัวอักษรและสีในการแสดงผลเหมาะสมนาเขาใชงาน 

(คาเฉลี่ย 3.56) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 41-50 ป มีความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อ

การบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความพอใจของผูใช ในระดับมาก 
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ดังน้ี ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกและตรวจสอบขอมูลตางๆ ที่เกี่ยวของ และชวย

เพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.65) รองลงมาไดแก การเขาสูระบบ (login) และออก

จากระบบ (logout) งายตอการใชงาน (คาเฉลี่ย 3.60) สามารคนหาขอมูลไดตามความตองการ (คาเฉลี่ย 

3.58) ระบบมีการออกแบบหนาจอโปรแกรม รูปแบบ ขนาดตัวอักษรและสีในการแสดงผลเหมาะสม

นาเขาใชงาน (คาเฉลี่ย 3.55) และระบบใชงานไดงาย โดยไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรูมากนัก 

(คาเฉลี่ย 3.53) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุระหวาง 50 ปขึ้นไป มีความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศ

เพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความพอใจของผูใช ในระดับ

มาก ดังน้ี การเขาสูระบบ (login) และออกจากระบบ (logout) งายตอการใชงาน และระบบชวยอํานวย

ความสะดวกในการเก็บบันทึกและตรวจสอบขอมูลตางๆ ที่เกี่ยวของ และชวยเพิ่มประสิทธิภาพใน

การปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.59) เทากัน รองลงมาไดแก สามารคนหาขอมูลไดตามความตองการ 

(คาเฉลี่ย 3.57) ระบบมีการออกแบบหนาจอโปรแกรม รูปแบบ ขนาดตัวอักษรและสีในการแสดงผล

เหมาะสมนาเขาใชงาน (คาเฉลี่ย 3.53) และระบบใชงานไดงาย โดยไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรู

มากนัก (คาเฉลี่ย 3.49) ตามลําดับ 

ตารางท่ี 21 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ดานเน้ือหาสารสนเทศ จําแนกตามอายุ 

ความพึงพอใจในการใช 

ระบบสารสนเทศฯ  

ดานเน้ือหาสารสนเทศ 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึนไป 

(n = 70) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. ขอมูลใชไดงาย ไมสลับซบัซอน 

และมีรายละเอียดที่เหมาะสม 

3.74 

(มาก) 

3.57 

(มาก) 

3.47 

(มาก) 

3.43 

(มาก) 

2. ขอมูลมีความสมบูรณ ครบถวน 3.76 

(มาก) 

3.55 

(มาก) 

3.46 

(มาก) 

3.43 

(มาก) 

3. ขอมูลมีความถูกตองแมนยํา ทันตอ

เหตุการณ 

3.75 

(มาก) 

3.55 

(มาก) 

3.47 

(มาก) 

3.37 

(ปานกลาง) 
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ตารางท่ี 21 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ดานเน้ือหาสารสนเทศ จําแนกตามอายุ 

ความพึงพอใจในการใช 

ระบบสารสนเทศฯ  

ดานเน้ือหาสารสนเทศ 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึนไป 

(n = 70) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

4. ขอมูลมีความเกี่ยวของกับเร่ืองที่จะ

นําไปใชในการปฏิบัติงาน 

3.73 

(มาก) 

3.61 

(มาก) 

3.55 

(มาก) 

3.31 

(ปานกลาง) 

5. ขอมูลมีความชัดเจน กะทัดรัดได

ใจความ 

3.83 

(มาก) 

3.59 

(มาก) 

3.52 

(มาก) 

3.36 

(ปานกลาง) 

6. ขอมูลมีความยืดหยุน สามารถนําไป

ปรับใชงานไดหลากหลาย 

3.78 

(มาก) 

3.56 

(มาก) 

3.47 

(มาก) 

3.40 

(ปานกลาง) 

7. สามารถตรวจสอบความถูกตอง และ

นาเชื่อถือของขอมูลได 

3.83 

(มาก) 

3.54 

(มาก) 

3.46 

(มาก) 

3.36 

(ปานกลาง) 

จากตารางที่ 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 21-30 ป มีความพึงพอใจในการใช

ระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ ดานเน้ือหาสารสนเทศ 

ในระดับมาก ดังน้ี ขอมูลมีความชัดเจน กะทัดรัดไดใจความ และสามารถตรวจสอบความถูกตอง และ

นาเชื่อถือของขอมูลได (คาเฉลี่ย 3.83) รองลงมาไดแก ขอมูลมีความยืดหยุน สามารถนําไปปรับใช

งานไดหลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.78) ขอมูลมีความสมบูรณ ครบถวน (คาเฉลี่ย 3.76) ขอมูลมีความ

ถูกตองแมนยํา ทันตอเหตุการณ (คาเฉลี่ย 3.75) ขอมูลใชไดงาย ไมสลับซับซอน และมีรายละเอียดที่

เหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.74) และมีความเกี่ยวของกับเร่ืองที่จะนําไปใชในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.73) 

ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 31-40 ป มีความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการ

บริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ ดานเน้ือหาสารสนเทศ ในระดับมาก ดังน้ี ขอมูล

มีความเกี่ยวของกับเร่ืองที่จะนําไปใชในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.61) รองลงมาไดแก ขอมูลมีความ

ชัดเจน กะทัดรัดไดใจความ (คาเฉลี่ย 3.59)  ขอมูลใชไดงาย ไมสลับซับซอน และมีรายละเอียดที่

เหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.57) ขอมูลมีความยืดหยุน สามารถนําไปปรับใชงานไดหลากหลาย (คาเฉลี่ย 
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3.56) ขอมูลมีความสมบูรณ ครบถวน มีความถูกตองแมนยํา ทันตอเหตุการณ (คาเฉลี่ย 3.55) และ

สามารถตรวจสอบความถูกตอง และนาเชื่อถือของขอมูลได (คาเฉลี่ย 3.54)  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 41-50 ป มีความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการ

บริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ ดานเน้ือหาสารสนเทศ ในระดับมาก ดังน้ี ขอมูล

มีความเกี่ยวของกับเร่ืองที่จะนําไปใชในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.55) รองลงมาไดแก ขอมูลมีความ

ชัดเจน กะทัดรัดไดใจความ (คาเฉลี่ย 3.52) ขอมูลใชไดงาย ไมสลับซับซอน และมีรายละเอียดที่

เหมาะสม มีความถูกตองแมนยํา ทันตอเหตุการณ และมีความยืดหยุน สามารถนําไปปรับใชงานได

หลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.47) ขอมูลมีความสมบูรณ ครบถวน และสามารถตรวจสอบความถูกตอง และ

นาเชื่อถือของขอมูลได (คาเฉลี่ย 3.46) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 50 ปขึ้นไป มีความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อ

การบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ ดานเน้ือหาสารสนเทศ ในระดับมาก ดังน้ี 

ขอมูลใชไดงาย ไมสลับซับซอน มีความสมบูรณ ครบถวน (คาเฉลี่ย 3.43) และความพึงพอใจในระดับ

ปานกลาง ไดแก ขอมูลมีความยืดหยุน สามารถนําไปปรับใชงานไดหลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.40)  ขอมูล

มีความถูกตองแมนยํา ทันตอเหตุการณ (คาเฉลี่ย 3.37) ขอมูลมีความชัดเจน กะทัดรัดไดใจความ 

สามารถตรวจสอบความถูกตอง และนาเชื่อถือของขอมูลได (คาเฉลี่ย 3.36) และมีความเกี่ยวของกับ

เร่ืองที่จะนําไปใชในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.31) ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 22  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัดความรู

ความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษา จําแนกตามอายุ 

 

ความรูความ

เขาใจในการ

ใช 

ระบบ

สารสนเทศฯ 

เฉลย 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึนไป 

(n = 70) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

1. เขาใชงาน

ระบบ

สารสนเทศ

เพื่อการ

บริหาร

สมรรถนะ

ขาราชการครู

และบุคลากร

ทางการ

ศึกษาไดที่  

www.cmss-

otcsc.com 

ใช 83 

(93.3%) 

(มาก

ที่สุด) 

6 

(6.7%) 

(นอย

ที่สุด) 

139 

(92.7%) 

(มาก

ที่สุด) 

11 

(7.3%) 

(นอย

ที่สุด) 

85 

(93.4%) 

(มาก

ที่สุด) 

6 

(6.6%) 

(นอย

ที่สุด) 

65 

(92.9%) 

(มาก

ที่สุด) 

5 

(7.1%) 

(นอย

ที่สุด) 
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ตารางท่ี 22 (ตอ)  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัด

ความรูความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากร

ทางการศึกษา จําแนกตามอายุ 

 

ความรูความ

เขาใจในการ

ใช 

ระบบ

สารสนเทศฯ 

เฉลย 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึนไป 

(n = 70) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

2. เปดเขาใช

งานระบบ

สารสนเทศ

เพื่อการ

บริหาร

สมรรถนะ

ขาราชการครู

และบุคลากร

ทางการ

ศึกษา

โปรแกรม

Internet 

Explorer, 

Mozilla Fire 

Fox, Google 

Chrome 

ใช 77 

(86.5%) 

(มาก

ที่สุด) 

12 

(13.5%) 

(นอย

ที่สุด) 

123 

(82.0%) 

(มาก

ที่สุด) 

27 

(18.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

72 

(79.1%) 

(มาก) 

19 

(20.9%) 

(นอย

ที่สุด) 

54 

(77.1%) 

(มาก) 

16 

(22.9%) 

(นอย

ที่สุด) 
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ตารางท่ี 22 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัดความรู

ความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษา จําแนกอายุ 

ความรู

ความ

เขาใจใน

การใช 

ระบบ

สารสนเท

ศฯ 

เฉลย 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึนไป 

(n = 70) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

3. ระบบ

ทะเบียน

ประวัติ  

(ก.พ.7) 

อิเล็กทรอ

นิกส เปน

ระบบ

จัดเก็บ

ขอมูล

ประวัติ

ของ

ขาราชการ

ครูและ

บุคลากร

ทางการ

ศึกษา 

ใช 84 

(94.4%) 

(มาก

ที่สุด) 

5 

(5.6%) 

(นอย

ที่สุด) 

140 

(93.3%) 

(มาก

ที่สุด) 

10 

(6.7%) 

(นอย

ที่สุด) 

85 

(93.4%) 

(มาก

ที่สุด) 

6 

(6.6%) 

(นอย

ที่สุด) 

65 

(92.9%) 

(มาก

ที่สุด) 

5 

(7.1%) 

(นอย

ที่สุด) 
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ตารางท่ี 22 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัดความรู

ความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษา จําแนกอายุ 

ความรู

ความ

เขาใจใน

การใช 

ระบบ

สารสนเท

ศฯ 

เฉลย 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึนไป 

(n = 70) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

4. 

ตรวจสอบ

ขอมูล 

ก.พ.7 โดย

การกรอก

เบอร

โทรศัพท

และวัน

เดือนป

เกิด 

ไม 

ใช 

59 

(66.3%) 

(ปาน

กลาง) 

30 

(33.7%) 

(นอย

ที่สุด) 

75 

(50.0%) 

(นอย) 

75 

(50.0%) 

(นอย) 

45 

(49.5%) 

(นอย

ที่สุด) 

46 

(50.5%) 

(นอย) 

38 

(54.3%) 

(นอย) 

32 

(45.7%) 

(นอย

ที่สุด) 
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ตารางท่ี 22 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัดความรู

ความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษา จําแนกอายุ 

ความรูความ

เขาใจในการ

ใช 

ระบบ

สารสนเทศฯ 

เฉลย 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึนไป 

(n = 70) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานว

น 

จํานว

น 

จํานว

น 

จํานว

น 

จํานว

น 

จํานว

น 

จํานว

น 

จํานว

น 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

5. ใหกรอก

เบอร

โทรศัพท 

และเลขบัตร

ประชาชน

เพื่อเปดดู

เอกสาร ก.พ. 

7 ตนฉบับ 

ไม 

ใช 

26 

(29.2%) 

(นอย

ที่สุด) 

63 

(70.8%) 

(มาก) 

72 

(48.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

78 

(52.0%) 

(นอย) 

41 

(45.1%) 

(นอย

ที่สุด) 

50 

(54.9%) 

(นอย) 

34 

(48.6%) 

(นอย

ที่สุด) 

36 

(51.4%) 

(นอย) 

6. Save ไฟล

เอกสาร ก.พ. 

7 

อิเล็กทรอนิก

สตนฉบับ 

เปน Word 

เทาน้ัน 

ไม 

ใช 

36 

(40.4%) 

(นอย

ที่สุด) 

53 

(59.6%) 

(นอย) 

84 

(56.0%) 

(นอย) 

66 

(44.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

41 

(45.1%) 

(นอย

ที่สุด) 

50 

(54.9%) 

(นอย) 

35 

(50.0%) 

(นอย) 

35 

(50.0%) 

(นอย) 
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ตารางท่ี 22 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัดความรู

ความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษา จําแนกอายุ 

ความรูความ

เขาใจในการ

ใช 

ระบบ

สารสนเทศฯ 

เฉลย 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึนไป 

(n = 70) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

7. เขาสูระบบ

ยื่นคํารองขอ

แกไขขอมูล

ใหเลือกที่

เมนู  

“ แจงแกไข

ขอมูล ” 

ใช 72 

(80.9%) 

(มาก

ที่สุด) 

17 

(19.1%) 

(นอย

ที่สุด) 

114 

(76.0%) 

(มาก) 

36 

(24.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

70 

(76.9%) 

(มาก) 

21 

(23.1%) 

(นอย

ที่สุด) 

52 

(74.3%) 

(มาก) 

18 

(25.7%) 

(นอย

ที่สุด) 

8. กอนการ

ใชงานระบบ

เลื่อนขั้น

เงินเดือน 

ผูใชสามารถ

ตรวจสอบ

ความพรอม

ของเบรา

เซอร กอน

การเขาสู

ระบบเลื่อน

ขั้นเงินเดือน 

ใช 68 

(76.4%) 

(มาก) 

21 

(23.6%) 

(นอย

ที่สุด) 

107 

(71.3%) 

(มาก) 

43 

(28.7%) 

(นอย

ที่สุด) 

64 

(70.3%) 

(มาก) 

27 

(29.7%) 

(นอย

ที่สุด) 

50 

(71.4%) 

(มาก) 

20 

(28.6%) 

(นอย

ที่สุด) 
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ตารางท่ี 22  (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัด

ความรูความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากร

ทางการศึกษา จําแนกอายุ 

ความรู

ความเขาใจ

ในการใช 

ระบบ

สารสนเทศ

ฯ 

เฉลย 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึนไป 

(n = 70) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

9. ระบวน

การจัดทํา

ขอมูล

บัญชีถือ

จาย ไปที่

เมนู  “ 

ระบบ

เลื่อน

เงินเดือน

ขาราชการ

ครูและ

บุคลากร

ทางการ

ศึกษา ”  

ฝงดานซาย

ของ

เว็บไซต 

ใช 58 

(65.2%) 

(ปาน

กลาง) 

31 

(34.8%) 

(นอย

ที่สุด) 

83 

(55.3%) 

(นอย) 

67 

(44.7%) 

(นอย

ที่สุด) 

54 

(59.3%) 

(นอย) 

37 

(40.7%) 

(นอย

ที่สุด) 

54 

(77.1%) 

(มาก) 

16 

(22.9%) 

(นอย

ที่สุด) 
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ตารางท่ี 22 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัดความรู

ความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษา จําแนกอายุ 

ความรูความ

เขาใจในการ

ใช 

ระบบ

สารสนเทศฯ 

เฉลย 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึนไป 

(n = 70) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

10. การเพิ่ม

ขอมูล

บุคลากร

สามารถเพิ่ม

ไดจากเมนู “ 

บัญชีถือจาย

อัตราที่มีคน

ครอง ” 

ไม 

ใช 

16 

(18.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

73 

(82.0%) 

(มาก

ที่สุด) 

45 

(30.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

105 

(70.0%) 

(มาก) 

24 

(26.4%) 

(นอย

ที่สุด) 

67 

(73.6%) 

(มาก) 

18 

(25.7%) 

(นอย

ที่สุด) 

52 

(74.3%) 

(มาก) 

11. 

กระบวนการ

ลงทะเบียน

ขอรับ

รหัสผาน กด

ที่เมนู “ 

ลงทะเบียน

ของรับ

รหัสผาน” 

ใช 78 

(87.6%) 

(มาก

ที่สุด) 

11 

(12.4%) 

(นอย

ที่สุด) 

126 

(84.0%) 

(มาก

ที่สุด) 

24 

(16.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

78 

(85.7%) 

(มาก

ที่สุด) 

13 

(14.3%) 

(นอย

ที่สุด) 

63 

(90.0%) 

(มาก

ที่สุด) 

7 

(10.0%) 

(นอย

ที่สุด) 
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ตารางท่ี 22 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัดความรู

ความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษา จําแนกอายุ 

ความรู

ความเขาใจ

ในการใช 

ระบบ

สารสนเทศ

ฯ 

เฉลย 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึนไป 

(n = 70) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

12. กรณี

บรรจุใหม

ใหผูใชทํา

การเพิ่มโดย

การกดที่ปุม 

“ เพิ่ม

รายชื่อ ” 

ใช 71 

(79.8%) 

(มาก) 

18 

(20.2%) 

(นอย

ที่สุด) 

111 

(74.0%) 

(มาก) 

39 

(26.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

64 

(70.3%) 

(ปาน

กลาง) 

27 

(29.7%) 

(นอย

ที่สุด) 

49 

(70.0%) 

(มาก) 

21 

(30.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

13. การ

สราง

หนังสือ

คําสั่งแบบ

อัตโนมัติ 

ใหกดปุม “ 

สรางคําสั่ง

อัตโนมัติ ” 

ใช 76 

(85.4%) 

(มาก

ที่สุด) 

13 

(14.6%) 

(นอย

ที่สุด) 

106 

(70.7%) 

(มาก) 

44 

(29.3%) 

(นอย

ที่สุด) 

67 

(73.6%) 

(มาก) 

24 

(26.4%) 

(นอย

ที่สุด) 

46 

(65.7%) 

(ปาน

กลาง) 

24 

(34.3%) 

(นอย

ที่สุด) 
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ตารางท่ี 22 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัดความรู

ความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษา จําแนกอายุ 

ความรูความ

เขาใจในการ

ใช 

ระบบ

สารสนเทศฯ 

เฉลย 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึนไป 

(n = 70) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

14. 

กระบวนการ

เลื่อนขั้น

เงินเดือน ตอง

บันทึกจํานวน

คร้ังการลา มา

ทํางานสาย 

และการ

ประเมิน

ประสิทธิภาพ

และ

ประสิทธิผล

การปฏิบัติงาน 

ใช 71 

(79.8%) 

(มาก) 

18 

(20.2%) 

(นอย

ที่สุด) 

104 

(69.3%) 

(ปาน

กลาง) 

46 

(30.7%) 

(นอย

ที่สุด) 

53 

(58.2%) 

(นอย) 

38 

(41.8%) 

(นอย

ที่สุด) 

45 

(64.3%) 

(ปาน

กลาง) 

25 

(35.7%) 

(นอย

ที่สุด) 



 

82 
 

ตารางท่ี 22 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัดความรู

ความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษา จําแนกอายุ 

ความรู

ความ

เขาใจใน

การใช 

ระบบสาร

สน 

เทศฯ 

เฉลย 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปขึ้นไป 

(n = 70) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

(รอย

ละ) 

15. 

กระบวนก

ารออก

คําสั่ง

เลื่อนขั้น

เงินเดือน 

เมื่อผูใช

เขาสู

ระบบได

แลวให

ผูใชเลือก

เมนู “ 

บัญชีถือ

จาย ”  

ไม 

ใช 

21 

(23.6%) 

(นอย

ที่สุด) 

68 

(76.4%) 

(มาก) 

57 

(38.0) 

(นอย

ที่สุด) 

93 

(62.0%) 

(ปาน

กลาง) 

35 

(38.5%) 

(นอย

ที่สุด) 

56 

(61.5%) 

(ปาน

กลาง) 

33 

(47.1%) 

(นอย

ที่สุด) 

37 

(52.9%) 

(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 

57.80 

(64.95

%) 

(ปาน

กลาง) 

31.20 

(35.05

%) 

(นอย

ท่ีสุด) 

99.06 

(66.04

%) 

(มาก

ท่ีสุด) 

50.94 

(33.96

%) 

(นอย

ท่ีสุด) 

58.60 

(64.38

%) 

(ปาน

กลาง) 

32.40 

(35.62

%) 

(นอย

ท่ีสุด) 

46.33 

(66.18

%) 

(ปาน

กลาง) 

23.67 

(33.82

%) 

(นอย

ท่ีสุด) 
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จากตารางที่ 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-30 ป ตอบถูกรอยละ 64.95 หรือมีความ

เขาใจในระดับปานกลาง โดยผูตอบตอบถูก 3 ลําดับแรก ไดแก ระบบทะเบียนประวัติ (ก.พ.7) 

อิเล็กทรอนิกส เปนระบบจัดเก็บขอมูลประวัติของขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา คิดเปน

รอยละ 94.4 รองลงมาคือ เขาใชงานระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและ

บุคลากรทางการศึกษาไดที่ www.cmss-otcsc.com คิด0เปนรอยละ 93.3 และกระบวนการลงทะเบียน

ขอรับรหัสผาน กดที่เมนู “ ลงทะเบียนของรับรหัสผาน” คิดเปนรอยละ 87.6 ตามลําดับ ผูตอบ

แบบสอบถามที่มีอายุ 21-30 ป ตอบผิด 3 ลําดับแรก ไดแก การเพิ่มขอมูลบุคลากรสามารถเพิ่มไดจาก

เมนู “ บัญชีถือจายอัตราที่มีคนครอง ” คิดเปนรอยละ 82.0 รองลงมาคือ กระบวนการออกคําสั่งเลื่อน

ขั้นเงินเดือน เมื่อผูใชเขาสูระบบไดแลวใหผูใชเลือกเมนู “ บัญชีถือจาย ” คิดเปนรอยละ 76.4 และให

กรอกเบอรโทรศัพท และเลขบัตรประชาชนเพื่อเปดดูเอกสาร ก.พ. 7 ตนฉบับ คิดเปนรอยละ 70.8 

ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ตอบถูกรอยละ 66.04 หรือมีความเขาใจในระดับปาน

กลาง โดยตอบถูก 3 ลําดับแรก ไดแก ระบบทะเบียนประวัติ (ก.พ.7) อิเล็กทรอนิกส เปนระบบจัดเก็บ

ขอมูลประวัติของขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา คิดเปนรอยละ 93.3 รองลงมาคือ เขาใชงาน

ระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาไดที่ www.cmss-

otcsc.com คิดเปนรอยละ 92.7 และกระบวนการลงทะเบียนขอรับรหัสผาน กดที่เมนู “ ลงทะเบียนของ

รับรหัสผาน” คิดเปนรอยละ 84.0 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป ตอบผิด 3 ลําดับ

แรก ไดแก การเพิ่มขอมูลบุคลากรสามารถเพิ่มไดจากเมนู “ บัญชีถือจายอัตราที่มีคนครอง ” คิดเปน

รอยละ 70.0 รองลงมาไดแก กระบวนการออกคําสั่งเลื่อนขั้นเงินเดือน เมื่อผูใชเขาสูระบบไดแลวให

ผูใชเลือกเมนู “ บัญชีถือจาย ” คิดเปนรอยละ 62.0 และใหกรอกเบอรโทรศัพท และเลขบัตรประชาชน

เพื่อเปดดูเอกสาร ก.พ. 7 ตนฉบับ คิดเปนรอยละ 52.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ตอบถูกรอยละ 64.38 หรือมีความเขาใจในระดับปาน

กลาง โดยตอบถูก 3 ลําดับแรก ไดแก เขาใชงานระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการ

ครูและบุคลากรทางการศึกษาไดที่  www.cmss-otcsc.com และระบบทะเบียนประวัติ (ก.พ.7) 

อิเล็กทรอนิกส เปนระบบจัดเก็บขอมูลประวัติของขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา คิดเปน

รอยละ 93.4 เทากัน รองลงมาไดแก กระบวนการลงทะเบียนขอรับรหัสผาน กดที่เมนู “ ลงทะเบียน

ของรับรหัสผาน” คิดเปนรอยละ 85.7 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป ตอบผิด 3 

ลําดับแรกไดแกการเพิ่มขอมูลบุคลากร สามารถเพิ่มไดจากเมนู “ บัญชีถือจายอัตราที่มีคนครอง ” คิด

เปนรอยละ73.6 รองลงมาไดแก กระบวนการออกคําสั่งเลื่อนขั้นเงินเดือน เมื่อผูใชเขาสูระบบไดแลว

ใหผูใชเลือกเมนู “ บัญชีถือจาย ” คิดเปนรอยละ 61.5 ใหกรอกเบอรโทรศัพท และเลขบัตรประชาชน

http://www.cmss-otcsc.com/
http://www.cmss-otcsc.com/
http://www.cmss-otcsc.com/
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เพื่อเปดดูเอกสาร ก.พ. 7 ตนฉบับ และ Save ไฟลเอกสาร ก.พ. 7 อิเล็กทรอนิกสตนฉบับ เปน Word 

เทาน้ัน คิดเปนรอยละ 54.9 เทากัน ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 50 ปขึ้นไป ตอบถูกรอยละ 66.18 หรือมีความเขาใจในระดับปาน

กลาง โดยตอบถูก 3 ลําดับแรก ไดแกเขาใชงานระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการ

ครูและบุคลากรทางการศึกษาไดที่  www.cmss-otcsc.com และระบบทะเบียนประวัติ (ก.พ.7) 

อิเล็กทรอนิกส เปนระบบจัดเก็บขอมูลประวัติของขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา คิดเปน

รอยละ 92.9 เทากัน รองลงมาไดแก กระบวนการลงทะเบียนขอรับรหัสผาน กดที่เมนู“ ลงทะเบียน

ของรับรหัสผาน” คิดเปนรอยละ 90.0 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 50 ปขึ้นไป ตอบผิด 3 

ลําดับแรก ไดแก การเพิ่มขอมูลบุคลากรสามารถเพิ่มไดจากเมนู “ บัญชีถือจายอัตราที่มีคนครอง ” คิด

เปนรอยละ 74.3 รองลงมาไดแก กระบวนการออกคําสั่งเลื่อนขั้นเงินเดือน เมื่อผูใชเขาสูระบบไดแลว

ใหผูใชเลือกเมนู “ บัญชีถือจาย ” คิดเปนรอยละ 52.9 และใหกรอกเบอรโทรศัพท และเลขบัตร

ประชาชนเพื่อเปดดูเอกสาร ก.พ. 7 ตนฉบับ คิดเปนรอยละ 51.4 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 23 แสดงคาเฉลี่ย และระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในการใชระบบ

สารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา จําแนกตามอายุ 

ปญหาในการใชระบบสารสนเทศฯ 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึนไป 

(n = 70) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. การเรียนรูและการใชงานระบบทํา

ไดยาก 

2.63 

(ปานกลาง) 

2.49 

(นอย) 

2.57 

(นอย) 

2.63 

(ปานกลาง) 

2. ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การ

เรียกดูหรือคนหาขอมูลทําไดชา 

2.69 

(ปานกลาง) 

2.52 

(นอย) 

2.59 

(นอย) 

2.66 

(ปานกลาง) 

3. ระบบมีประโยชนในการใชงาน

นอยไมคอยมีความสําคัญ 

2.47 

(นอย) 

2.41 

(นอย) 

2.41 

(นอย) 

2.43 

(นอย) 

4. สภาพเคร่ืองคอมพิวเตอรไมพรอม

ใชงาน 

2.33 

(นอย) 

2.24 

(นอย) 

2.23 

(นอย) 

2.30 

(นอย) 
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ตารางท่ี 23 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในการใช

ระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา จําแนกตามอายุ 

ปญหาในการใชระบบสารสนเทศฯ 

อายุ 

21-30 ป 

(n = 89) 

31-40 ป 

(n = 150) 

41-50 ป 

(n = 91) 

50 ปข้ึนไป 

(n = 70) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

5. ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน   

ปอนขอมูลถูกตองแตไมสามารถเขาใช

งานได หรือระบบลมเหลวไมสามารถ

ใหบริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน 

2.46 

(นอย) 

2.49 

(นอย) 

2.52 

(นอย) 

2.59 

(นอย) 

6. ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ     

ขอมูลตางๆ ไมมีการปองกันที่ดี 

2.37 

(นอย) 

2.37 

(นอย) 

2.35 

(นอย) 

2.41 

(นอย) 

7. สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความ

ผิดพลาด ไมตรงกับความเปนจริง 

2.44 

(นอย) 

2.34 

(นอย) 

2.30 

(นอย) 

2.46 

(นอย) 

8. สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวน   

ไมสมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป 

2.38 

(นอย) 

2.31 

(นอย) 

2.54 

(นอย) 

2.54 

(นอย) 

9. สารสนเทศที่ไดไมเปนปจจุบัน  

ทําใหไมสามารถนําไปใชงานจริง 

2.40 

(นอย) 

2.56 

(นอย) 

2.58 

(นอย) 

2.59 

(นอย) 

10. สารสนเทศที่ไดจากระบบปริมาณไม

เหมาะสม มีมากหรือนอยเกินไปกับ

ความตองการ 

2.36 

(นอย) 

2.45 

(นอย) 

2.33 

(นอย) 

2.51 

(นอย) 

จากตารางที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 21-30 ป มีปญหาในการใชระบบสารสนเทศ

เพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ในระดับปานกลาง ดังน้ี ระบบ

ทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดูหรือคนหาขอมูลทําไดชา (คาเฉลี่ย 2.69) และระบบทํางานไดไม

รวดเร็ว การเรียกดูหรือคนหาขอมูลทําไดชา (คาเฉลี่ย 2.63) สวนปญหาในการใชระบบสารสนเทศ ฯ 

ที่มีระดับนอย ไดแก ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ (คาเฉลี่ย 2.47) 

รองลงมาคือ ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไมสามารถเขาใชงานได หรือ

ระบบลมเหลวไมสามารถใหบริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน (คาเฉลี่ย 2.46) สารสนเทศที่ไดจาก

ระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความเปนจริง (คาเฉลี่ย 2.44) สารสนเทศที่ไดไมเปนปจจุบัน ทําให
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ไมสามารถนําไปใชงานจริง (คาเฉลี่ย 2.40) สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวน ไมสมบูรณ ขาด

รายละเอียดบางอยางไป (คาเฉลี่ย 2.38) ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการ

ปองกันที่ดี (คาเฉลี่ย 2.37) สารสนเทศที่ไดจากระบบปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือนอยเกินไปกับ

ความตองการ (คาเฉลี่ย 2.36) และสภาพเคร่ืองคอมพิวเตอรไมพรอมใชงาน (คาเฉลี่ย 2.33) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 31-40 ป มีปญหาในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาในระดับนอย ดังน้ี สารสนเทศที่ไดไมเปนปจจุบัน 

ทําใหไมสามารถนําไปใชงานจริง (คาเฉลี่ย 2.56) รองลงมาไดแก ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การ

เรียกดูหรือคนหาขอมูลทําไดชา (คาเฉลี่ย 2.52) การเรียนรูและการใชงานระบบทําไดยาก และมีปญหา

ในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไมสามารถเขาใชงานได หรือระบบลมเหลวไมสามารถ

ใหบริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน (คาเฉลี่ย 2.49) รองลงมาไดแก สารสนเทศที่ไดจากระบบ

ปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือนอยเกินไปกับความตองการ (คาเฉลี่ย 2.45) ระบบมีประโยชนในการ

ใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ (คาเฉลี่ย 2.41) ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมี

การปองกันที่ดี (คาเฉลี่ย 2.37) สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความเปนจริง 

(คาเฉลี่ย 2.34) สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวน ไมสมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป 

(คาเฉลี่ย 2.31) สภาพเคร่ืองคอมพิวเตอรไมพรอมใชงาน (คาเฉลี่ย 2.24) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 41-50 ป มีปญหาในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาในระดับนอย ดังน้ีระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การ

เรียกดูหรือคนหาขอมูลทําไดชา (คาเฉลี่ย 2.59) รองลงมาไดแกสารสนเทศที่ไดไมเปนปจจุบัน ทําให

ไมสามารถนําไปใชงานจริง (คาเฉลี่ย 2.58) การเรียนรูและการใชงานระบบทําไดยาก (คาเฉลี่ย 2.57) 

สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวน ไมสมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป (คาเฉลี่ย 2.54) ระบบ

มีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไมสามารถเขาใชงานได หรือระบบลมเหลวไม

สามารถใหบริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน (คาเฉลี่ย 2.52) ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย 

ไมคอยมคีวามสําคัญ (คาเฉลี่ย 2.41) ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการปองกันที่

ดี (คาเฉลี่ย 2.35) สารสนเทศที่ไดจากระบบปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือนอยเกินไปกับความ

ตองการ (คาเฉลี่ย 2.33) สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความเปนจริง (คาเฉลี่ย 

2.30) และสภาพเคร่ืองคอมพิวเตอรไมพรอมใชงาน (คาเฉลี่ย 2.23) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุ 50 ปขึ้นไป มีปญหาในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาในระดับปานกลางดังน้ี ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว 

การเรียกดูหรือคนหาขอมูลทําไดชา (คาเฉลี่ย 2.66) และการเรียนรูและการใชงานระบบทําไดยาก 

(คาเฉลี่ย 2.63) สวนปญหาในการใชระบบสารสนเทศ ฯ ที่มีระดับนอย ไดแก ระบบมีปญหาในการเขา
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ใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไมสามารถเขาใชงานได หรือระบบลมเหลวไมสามารถใหบริการใน

ชวงเวลาที่ตองการใชงาน และสารสนเทศที่ไดไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถนําไปใชงานจริง

(คาเฉลี่ย 2.59) รองลงมาคือ สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวน ไมสมบูรณ ขาดรายละเอียด

บางอยางไป (คาเฉลี่ย 2.54) สารสนเทศที่ไดจากระบบปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือนอยเกินไปกับ

ความตองการ (คาเฉลี่ย 2.51) สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความเปนจริง 

(คาเฉลี่ย 2.46) สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวนไมสมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป 

(คาเฉลี่ย 2.43) ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการปองกันที่ดี (คาเฉลี่ย 2.41) และ

สภาพเคร่ืองคอมพิวเตอรไมพรอมใชงาน (คาเฉลี่ย 2.30) ตามลําดับ 

สวนท่ี 6 ขอมูลเกี่ยวกับความพึงพอใจ ความรูความเขาใจ และปญหาในการใชระบบสารสนเทศเพื่อ

การบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นท่ีการศึกษา

ประถมศึกษาเขตภาคเหนือตอนบน จําแนกตามตําแหนง 

6.1 จําแนกตามตําแหนง 

ตารางท่ี 24 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ดานความสามารถในการจัดการขอมูล จําแนกตามตําแหนง 

ความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศฯ 

ดานความสามารถในการจัดการขอมูล 

ตําแหนง 

ผูบริหาร

สถานศึกษา 

( n = 20) 

บุคลากร

ทางการศึกษา 

( n = 20) 

ขาราชการ

ครู 

( n = 360) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. ระบบสามารถประมวลผลขอมูลไดอยาง

รวดเร็ว ถูกตองและครบถวน 

3.85 

(มาก) 

3.70 

(มาก) 

3.65 

(มาก) 

2. ระบบมีการปรับปรุงแกไข และจัดการ

ขอมูลใหมีความทันสมัยอยูเสมอ 

3.75 

(มาก) 

3.75 

(มาก) 

3.54 

(มาก) 

3. ระบบชวยลดระยะเวลาในการเรียกเก็บ

ขอมูล เมื่อเทียบกับการทํางานแบบเดิมที่ไมใช

คอมพิวเตอร 

4.05 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

3.68 

(มาก) 
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ตารางท่ี 24 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ดานความสามารถในการจัดการขอมูล จําแนกตามตําแหนง 

ความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศฯ ดาน

ความสามารถในการจัดการขอมูล 

ตําแหนง 

ผูบริหาร

สถานศึกษา 

( n = 20) 

บุคลากร

ทางการศึกษา 

( n = 20) 

ขาราชการ

ครู 

( n = 360) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

4. ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใหบริการแก

ผูใชงานไดตลอดเวลาไมมีปญหาระบบลมเหลว 

4.00 

(มาก) 

3.45 

(มาก) 

3.55 

(มาก) 

จากตารางที่ 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูบริหารสถานศึกษา มีความพึงพอใจใน

การใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของ

สํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขตภาคเหนือตอนบน ดานความสามารถในการจัดการ

ขอมูล ในระดับมาก ดังน้ี ระบบชวยลดระยะเวลาในการเรียกเก็บขอมูล เมื่อเทียบกับการทํางาน

แบบเดิมที่ไมใชคอมพิวเตอร (4.05) รองลงมาไดแก ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใหบริการแก

ผูใชงานไดตลอดเวลาไมมีปญหาระบบลมเหลว (คาเฉลี่ย 4.00) ระบบสามารถประมวลผลขอมูลได

อยางรวดเร็ว ถูกตองและครบถวน (คาเฉลี่ย 3.85) และระบบมีการปรับปรุงแกไข และจัดการขอมูลให

มีความทันสมัยอยูเสมอ ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงบุคลาการทางการศึกษา มีความพึงพอใจในการใชระบบ

สารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่

การศึกษาประถมศึกษาเขตภาคเหนือตอนบน ดานความสามารถในการจัดการขอมูล ในระดับมาก 

ดังน้ี  ระบบชวยลดระยะเวลาในการเรียกเก็บขอมูล เมื่อเทียบกับการทํางานแบบเดิมที่ไมใช

คอมพิวเตอร (4.00) รองลงมาไดแก ระบบมีการปรับปรุงแกไข และจัดการขอมูลใหมีความทันสมัยอยู

เสมอ (คาเฉลี่ย 3.75) ระบบสามารถประมวลผลขอมูลไดอยางรวดเร็ว ถูกตองและครบถวน (คาเฉลี่ย 

3.70) และระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใหบริการแกผูใชงานไดตลอดเวลาไมมีปญหาระบบ

ลมเหลว (คาเฉลี่ย 3.45) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงขาราชการครู มีความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการ

บริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษา
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ประถมศึกษาเขตภาคเหนือตอนบน ดานความสามารถในการจัดการขอมูล ในระดับมาก ดังน้ี ระบบ

ชวยลดระยะเวลาในการเรียกเก็บขอมูล เมื่อเทียบกับการทํางานแบบเดิมที่ไมใชคอมพิวเตอร (คาเฉลี่ย 

3.68) รองลงมาไดแก ระบบสามารถประมวลผลขอมูลไดอยางรวดเร็ว ถูกตองและครบถวน (คาเฉลี่ย 

3.65) ระบบมีความนาเชื่อถือ สามารถใหบริการแกผูใชงานไดตลอดเวลาไมมีปญหาระบบลมเหลว 

(คาเฉลี่ย 3.55) และระบบมีการปรับปรุงแกไข และจัดการขอมูลใหมีความทันสมัยอยูเสมอ (คาเฉลี่ย 

3.54) ตามลําดับ 

ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ดานความปลอดภัยของขอมูล จําแนกตามตําแหนง 

ความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศฯ  

ดานความปลอดภัยของขอมูล 

ตําแหนง 

ผูบริหาร

สถานศึกษา 

( n = 20) 

บุคลากร

ทางการศึกษา 

( n = 20) 

ขาราชการครู 

( n = 360) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. ระบบมีการต้ังรหัสผูใชและรหัสผานในการ

เขาถึงขอมูล 

4.25 

(มากที่สุด) 

4.00 

(มาก) 

3.78 

(มาก) 

2. ความปลอดภัยในการเขาใชงานผูที่ไมเกี่ยวของ

ไมสามารถแกไขขอมูลสําคัญได 

4.10 

(มาก) 

3.95 

(มาก) 

3.82 

(มาก) 

3. ระบบมีการจํากัดผูมีสิทธิ์เขาใชงานเฉพาะ ผูที่

เกี่ยวของเทาน้ัน 

4.05 

(มาก) 

3.85 

(มาก) 

3.66 

(มาก) 

4. มีระบบรองรับเมื่อเคร่ืองแมขายขัดของ 

(Server Down) 

3.55 

(มาก) 

3.45 

(มาก) 

3.47 

(มาก) 

จากตารางที่ 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูบริหารสถานศึกษา มีความพึงพอใจใน

การใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความ

ปลอดภัยของขอมูลในระดับมากที่สุดดังน้ี ระบบมีการต้ังรหัสผูใชและรหัสผานในการเขาถึงขอมูล 

(คาเฉลี่ย 4.25) รองลงมามีความพึงพอใจในระดับมาก ไดแก ความปลอดภัยในการเขาใชงานผูที่ไม

เกี่ยวของไมสามารถแกไขขอมูลสําคัญได (คาเฉลี่ย 4.10) ระบบมีการจํากัดผูมีสิทธิ์เขาใชงานเฉพาะ   
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ผูที่เกี่ยวของเทาน้ัน (คาเฉลี่ย 4.05) และมีระบบรองรับเมื่อเคร่ืองแมขายขัดของ (Server Down) 

(คาเฉลี่ย 3.55) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงบุคลากรทางการศึกษา  มีความพึงพอใจในการใชระบบ

สารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความปลอดภัยของ

ขอมูลในระดับมาก ดังน้ี ระบบมีการต้ังรหัสผูใชและรหัสผานในการเขาถึงขอมูล (คาเฉลี่ย 4.00) 

รองลงมาไดแก ความปลอดภัยในการเขาใชงานผูที่ไมเกี่ยวของไมสามารถแกไขขอมูลสําคัญได 

(คาเฉลี่ย 3.95) ระบบมีการจํากัดผูมีสิทธิ์เขาใชงานเฉพาะ ผูที่เกี่ยวของเทาน้ัน (คาเฉลี่ย 3.85) และมี

ระบบรองรับเมื่อเคร่ืองแมขายขัดของ (Server Down) (คาเฉลี่ย 3.45) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงขาราชการครู มีความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการ

บริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความปลอดภัยของขอมูลในระดับมาก 

ดังน้ี ความปลอดภัยในการเขาใชงานผูที่ไมเกี่ยวของไมสามารถแกไขขอมูลสําคัญได (คาเฉลี่ย 3.82) 

รองลงมาไดแก ระบบมีการต้ังรหัสผูใชและรหัสผานในการเขาถึงขอมูล (คาเฉลี่ย 3.78) ระบบมีการ

จํากัดผูมีสิทธิ์เขาใชงานเฉพาะ ผูที่เกี่ยวของเทาน้ัน (คาเฉลี่ย 3.66) และมีระบบรองรับเมื่อเคร่ืองแมขาย

ขัดของ (Server Down) (คาเฉลี่ย 3.47) ตามลําดับ 

ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ดานความพอใจของผูใช จําแนกตามตําแหนง 

ความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศฯ  

ดานความพอใจของผูใช 

ตําแหนง 

ผูบริหาร

สถานศึกษา 

( n = 20) 

บุคลากร

ทางการศึกษา 

( n = 20) 

ขาราชการครู 

( n = 360) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. การเขาสูระบบ (Login) และออกจากระบบ 

(Logout) งายตอการใชงาน 

3.80 

(มาก) 

4.00 

(มาก) 

3.68 

(มาก) 

2. สามารคนหาขอมูลไดตามความตองการ 3.75 

(มาก) 

3.65 

(มาก) 

3.66 

(มาก) 
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ตารางท่ี 26 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ดานความพอใจของผูใช จําแนกตามตําแหนง 

ความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศฯ  

ดานความพอใจของผูใช 

ตําแหนง 

ผูบริหาร

สถานศึกษา 

( n = 20) 

บุคลากร

ทางการศึกษา 

( n = 20) 

ขาราชการครู 

( n = 360) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

3. ระบบใชงานไดงาย โดยไมจําเปนตองอาศัย

ทักษะความรูมากนัก 

3.70 

(มาก) 

3.70 

(มาก) 

3.56 

(มาก) 

4. ระบบมีการออกแบบหนาจอโปรแกรม 

รูปแบบ ขนาดตัวอักษรและสีในการแสดงผล

เหมาะสมนาเขาใชงาน 

3.70 

(มาก) 

3.70 

(มาก) 

3.59 

(มาก) 

5. ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บ

บันทึกและตรวจสอบขอมูลตางๆ ที่เกี่ยวของ 

และชวยเพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน 

3.65 

(มาก) 

3.90 

(มาก) 

3.70 

(มาก) 

จากตารางที่ 26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูบริหารสถานศึกษา มีความพึงพอใจใน

การใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความ

พอใจของผูใช ในระดับมาก ดังน้ี การเขาสูระบบ (Login) และออกจากระบบ (Logout) งายตอการใช

งาน (คาเฉลี่ย 3.80) รองลงมาไดแก สามารคนหาขอมูลไดตามความตองการ (คาเฉลี่ย 3.75) ระบบใช

งานไดงาย โดยไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรูมากนัก และระบบมีการออกแบบหนาจอโปรแกรม 

รูปแบบ ขนาดตัวอักษรและสีในการแสดงผลเหมาะสมนาเขาใชงาน (คาเฉลี่ย 3.70) และระบบชวย

อํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกและตรวจสอบขอมูลตางๆ ที่ เกี่ยวของ และชวยเพิ่ม

ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.65) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงบุคลากรทางการศึกษา มีความพึงพอใจในการใชระบบ

สารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความพอใจของ

ผูใชในระดับมาก ดังน้ี การเขาสูระบบ (Login) และออกจากระบบ (Logout) งายตอการใชงาน 

(คาเฉลี่ย 4.00) รองลงมาไดแก ระบบใชงานไดงาย โดยไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรูมากนัก ระบบ
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มีการออกแบบหนาจอโปรแกรม รูปแบบ ขนาดตัวอักษรและสีในการแสดงผลเหมาะสมนาเขาใชงาน 

และระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกและตรวจสอบขอมูลตางๆ ที่เกี่ยวของ และชวย

เพิ่มประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.70) และสามารคนหาขอมูลไดตามความตองการ 

(คาเฉลี่ย 3.65) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงขาราชการครู มีความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการ

บริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา ดานความพอใจของผูใชในระดับมาก ดังน้ี 

ระบบชวยอํานวยความสะดวกในการเก็บบันทึกและตรวจสอบขอมูลตางๆ ที่เกี่ยวของ และชวยเพิ่ม

ประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.70) รองลงมาไดแก การเขาสูระบบ (Login) และออกจาก

ระบบ (Logout) งายตอการใชงาน (คาเฉลี่ย 3.68) สามารคนหาขอมูลไดตามความตองการ (คาเฉลี่ย 

3.66) ระบบมีการออกแบบหนาจอโปรแกรม รูปแบบ ขนาดตัวอักษรและสีในการแสดงผลเหมาะสม

นาเขาใชงาน (คาเฉลี่ย 3.59) และ ระบบใชงานไดงาย โดยไมจําเปนตองอาศัยทักษะความรูมากนัก 

(คาเฉลี่ย 3.56) ตามลําดับ 

ตารางท่ี 27 แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ดานเน้ือหาสารสนเทศ จําแนกตามตําแหนง 

ความพึงพอใจในการใช 

ระบบสารสนเทศฯ  

ดานเน้ือหาสารสนเทศ 

ตําแหนง 

ผูบริหาร

สถานศึกษา 

( n = 20) 

บุคลากรทางการ

ศึกษา 

( n = 20) 

ขาราชการครู 

( n = 360) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. ขอมูลใชไดงาย ไมสลับซบัซอน และมี

รายละเอียดที่เหมาะสม 

3.85 

(มาก) 

3.55 

(มาก) 

3.55 

(มาก) 

2. ขอมูลมีความสมบูรณ ครบถวน 3.80 

(มาก) 

3.55 

(มาก) 

3.54 

(มาก) 

3. ขอมูลมีความถูกตองแมนยํา ทันตอ

เหตุการณ 

3.75 

(มาก) 

3.45 

(มาก) 

3.54 

(มาก) 
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ตารางท่ี 27 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และระดับความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาของสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาเขต

ภาคเหนือตอนบน ดานเน้ือหาสารสนเทศ จําแนกตามตําแหนง 

ความพึงพอใจในการใช 

ระบบสารสนเทศฯ  

ดานเน้ือหาสารสนเทศ 

ตําแหนง 

ผูบริหาร

สถานศึกษา 

( n = 20) 

บุคลากร

ทางการศึกษา 

( n = 20) 

ขาราชการครู 

( n = 360) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

4. ขอมูลมีความเกี่ยวของกับเร่ืองที่จะ

นําไปใชในการปฏิบัติงาน 

3.60 

(มาก) 

3.60 

(มาก) 

3.57 

(มาก) 

5. ขอมูลมีความชัดเจน กะทัดรัดไดใจความ 3.80 

(มาก) 

3.60 

(มาก) 

3.58 

(มาก) 

6. ขอมูลมีความยืดหยุน สามารถนําไปปรับ

ใชงานไดหลากหลาย 

3.75 

(มาก) 

3.60 

(มาก) 

3.55 

(มาก) 

7. สามารถตรวจสอบความถูกตอง และ

นาเชื่อถือของขอมูลได 

3.65 

(มาก) 

3.65 

(มาก) 

3.54 

(มาก) 

จากตารางที่ 27  พบวา ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูบริหารสถานศึกษามีความพึงพอใจใน

การใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ ดานเน้ือหา

สารสนเทศ ในระดับมาก ดังน้ี ขอมูลใชไดงาย ไมสลับซับซอน และมีรายละเอียดที่เหมาะสม 

(คาเฉลี่ย 3.85) รองลงมาไดแก ขอมูลมีความสมบูรณ ครบถวน มีความชัดเจน กะทัดรัดไดใจความ 

(คาเฉลี่ย 3.80) ขอมูลมีความถูกตองแมนยํา ทันตอเหตุการณ และมีความยืดหยุน สามารถนําไปปรับ

ใชงานไดหลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.75) สามารถตรวจสอบความถูกตอง และนาเชื่อถือของขอมูลได 

(คาเฉลี่ย 3.65) และขอมูลมีความเกี่ยวของกับเร่ืองที่จะนําไปใชในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.60) 

ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงบุคลากรทางการศึกษา มีความพึงพอใจในการใชระบบ

สารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ ดานเน้ือหาสารสนเทศ ใน

ระดับมาก ดังน้ี สามารถตรวจสอบความถูกตอง และนาเชื่อถือของขอมูลได (คาเฉลี่ย 3.65) รองลงมา

ไดแก ขอมูลมีความเกี่ยวของกับเร่ืองที่จะนําไปใชในการปฏิบัติงาน มีความชัดเจน กะทัดรัดได
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ใจความ และมีความยืดหยุน สามารถนําไปปรับใชงานไดหลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.60) ขอมูลใชไดงาย 

ไมสลับซับซอน และมีรายละเอียดที่เหมาะสม มีความสมบูรณ ครบถวน (คาเฉลี่ย 3.55) และขอมูลมี

ความถูกตองแมนยําทันตอเหตุการณ (คาเฉลี่ย 3.45) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงขาราชการครูมีความพึงพอใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการ

บริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ ดานเน้ือหาสารสนเทศ ในระดับมาก ดังน้ี ขอมูล

มีความชัดเจน กะทัดรัดไดใจความ (คาเฉลี่ย 3.58) รองลงมาไดแก ขอมูลมีความเกี่ยวของกับเร่ืองที่จะ

นําไปใชในการปฏิบัติงาน (คาเฉลี่ย 3.57) ขอมูลใชไดงาย ไมสลับซับซอน และมีรายละเอียดที่

เหมาะสม ยืดหยุน สามารถนําไปปรับใชงานไดหลากหลาย (คาเฉลี่ย 3.55) และขอมูลมีความสมบูรณ 

ครบถวน ถูกตองแมนยํา ทันตอเหตุการณ สามารถตรวจสอบความถูกตองและนาเชื่อถือของขอมูลได 

(คาเฉลี่ย 3.54) ตามลําดับ 

ตารางท่ี 28  แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัดความรู

ความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษา จําแนกตําแหนง 

ความรูความเขาใจใน

การใช 

ระบบสารสนเทศฯ 

เฉลย 

ตําแหนง 

ผูบริหารสถานศึกษา 

( n = 20) 

บุคลากรทางการ

ศึกษา 

( n = 20) 

ขาราชการครู 

( n = 360) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

1. เขาใชงานระบบ

สารสนเทศเพื่อการ

บริหารสมรรถนะ

ขาราชการครูและ

บุคลากรทางการศึกษา

ไดที่ www.cmss-

otcsc.com 

ใช 18 

(90.0%) 

(มาก

ที่สุด) 

2 

(10.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

18 

(90.0%) 

(มาก

ที่สุด) 

2 

(10.0% ) 

(นอย

ที่สุด) 

336 

(93.3%) 

(มาก

ที่สุด) 

24 

(6.7%) 

(นอย

ที่สุด) 
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ตารางท่ี 28 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัดความรู

ความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษา จําแนกตําแหนง 

ความรูความ

เขาใจในการใช 

ระบบสารสนเทศ

ฯ 

เฉลย 

ตําแหนง 

ผูบริหารสถานศึกษา 

( n = 20) 

บุคลากรทางการ

ศึกษา 

( n = 20) 

ขาราชการครู 

( n = 360) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

2. เปดเขาใชงาน

ระบบสารสนเทศ

เพื่อการบริหาร

สมรรถนะ

ขาราชการครูและ

บุคลากรทางการ

ศึกษาโปรแกรม

Internet Explorer, 

Mozilla Fire Fox, 

Google Chrome 

ใช 18 

(90.0%) 

(มาก

ที่สุด) 

2 

(10.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

15 

(75.0%) 

(มาก) 

5 

(25.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

293 

(81.4%) 

(มาก

ที่สุด) 

67 

(18.6%) 

(นอย

ที่สุด) 

3. ระบบทะเบียน

ประวัติ (ก.พ.7) 

อิเล็กทรอนิกส 

เปนระบบจัดเก็บ

ขอมูลประวัติของ

ขาราชการครูและ

บุคลากรทางการ

ศึกษา 

ใช 20 

(100.0%) 

(มาก

ที่สุด) 

0 

(0.0%) 

(นอย

ที่สุด 

19 

(95.0%) 

(มาก

ที่สุด) 

1 

(5.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

335 

(93.1%) 

(มาก

ที่สุด) 

25 

(6.9%) 

(นอย

ที่สุด) 
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ตารางท่ี 28 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัดความรู

ความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษา จําแนกตําแหนง 

ความรูความเขาใจใน

การใช 

ระบบสารสนเทศฯ 

เฉลย 

ตําแหนง 

ผูบริหารสถานศึกษา 

( n = 20) 

บุคลากรทางการ

ศึกษา 

( n = 20) 

ขาราชการครู 

( n = 360) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

4. ตรวจสอบขอมูล 

ก.พ.7 โดยการกรอก

เบอรโทรศัพทและวัน

เดือนปเกิด 

ไมใช 7 

(35.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

13 

(65.0%) 

(ปาน

กลาง) 

11 

(55.0%) 

(นอย) 

9 

(45.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

165 

(45.8%) 

(นอย

ที่สุด) 

195 

(54.2%) 

(นอย) 

5. ใหกรอกเบอร

โทรศัพท และเลข

บัตรประชาชนเพื่อ

เปดดูเอกสาร ก.พ. 7 

ตนฉบับ 

ไมใช 6 

(30.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

14 

(70.0%) 

(มาก) 

11 

(55.0%) 

(นอย) 

9 

(45.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

156 

(43.3%) 

(นอย

ที่สุด) 

204 

(56.7%) 

(นอย) 

6. Save ไฟลเอกสาร 

ก.พ. 7 อิเล็กทรอนิกส

ตนฉบับ เปน Word 

เทาน้ัน 

ไมใช 6 

(30.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

14 

(70.0%) 

(มาก) 

14 

(70.0%) 

(มาก) 

6 

(30.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

176 

(48.9%) 

(นอย

ที่สุด) 

184 

(51.1%) 

(นอย) 

7. เขาสูระบบยื่นคํา

รองขอแกไขขอมูลให

เลือกที่เมนู  

“แจงแกไขขอมูล ” 

ใช 18 

(90.0%) 

(มาก

ที่สุด) 

2 

(10.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

14 

(70.0%) 

(มาก) 

6 

(30.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

276 

(76.7%) 

(มาก) 

84 

(23.3%) 

(นอย

ที่สุด) 
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ตารางท่ี 28 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัดความรู

ความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษา จําแนกตําแหนง 

ความรูความเขาใจใน

การใช 

ระบบสารสนเทศฯ 

เฉลย 

ตําแหนง 

ผูบริหารสถานศึกษา 

( n = 20) 

บุคลากรทางการ

ศึกษา 

( n = 20) 

ขาราชการครู 

( n = 360) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

8. กอนการใชงาน

ระบบเลื่อนขั้น

เงินเดือน ผูใช

สามารถตรวจสอบ

ความพรอมของเบรา

เซอร กอนการเขาสู

ระบบเลื่อนขั้น

เงินเดือน 

ใช 18 

(90.0%) 

มากที่สุด 

2 

(10.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

12 

(60.0%) 

(ปาน

กลาง) 

8 

(40.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

259 

(71.9%) 

(มาก) 

101 

(28.1%) 

(นอย

ที่สุด) 

9. กระบวนการจัดทํา

ขอมูลบัญชีถือจาย 

ไปที่เมนู “ ระบบ

เลื่อนเงินเดือน

ขาราชการครูและ

บุคลากรทางการ

ศึกษา ” ฝงดานซาย

ของเว็บไซต 

ใช 14 

(70.0%) 

(มาก) 

6 

(30.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

14 

(70.0%) 

(มาก) 

6 

(30.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

221 

(61.4%) 

(ปาน

กลาง) 

139 

(38.6%) 

(นอย

ที่สุด) 
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ตารางท่ี 28 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัดความรู

ความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษา จําแนกตําแหนง 

ความรูความเขาใจ

ในการใช 

ระบบสารสนเทศฯ 

เฉลย 

ตําแหนง 

ผูบริหารสถานศึกษา 

( n = 20) 

บุคลากรทางการ

ศึกษา 

( n = 20) 

ขาราชการครู 

( n = 360) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

10. การเพิ่มขอมูล

บุคลากรสามารถ

เพิ่มไดจากเมนู 

“ บัญชีถือจายอัตรา

ที่มีคนครอง ” 

ไม 

ใช 

4 

(20.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

16 

(80.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

6 

(30.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

14 

(70.0%) 

(มาก) 

93 

(25.8%) 

(นอย

ที่สุด) 

267 

(74.2%) 

(มาก) 

11. กระบวนการ

ลงทะเบียนขอรับ

รหัสผาน กดที่เมนู 

“ ลงทะเบียนของ

รับรหัสผาน” 

ใช 18 

(90.0%) 

(มาก

ที่สุด) 

2 

(10.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

19 

(95.0%) 

(มาก

ที่สุด) 

1 

(5.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

308 

(85.6%) 

(มาก

ที่สุด) 

52 

(14.4%) 

(นอย

ที่สุด) 

12. กรณีบรรจุใหม

ใหผูใชทําการเพิ่ม

โดยการกดที่ปุม “ 

เพิ่มรายชื่อ ” 

ใช 20 

(100.0%) 

(มาก

ที่สุด) 

0 

(0.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

14 

(70.0%) 

(มาก) 

6 

(30.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

261 

(72.5%) 

(มาก) 

99 

(27.5%) 

(นอย

ที่สุด) 

13. การสราง

หนังสือคําสั่งแบบ

อัตโนมัติ ใหกดปุม 

“ สรางคําสั่ง

อัตโนมัติ ” 

ใช 17 

(85.0%) 

(มาก

ที่สุด) 

3 

(15.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

15 

(75.0%) 

(มาก) 

5 

(25.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

263 

(73.1%) 

(มาก) 

97 

(26.9%) 

(นอย

ที่สุด) 
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ตารางท่ี 28 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ ของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับการตอบคําถาม เพื่อวัดความรู

ความเขาใจในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษา จําแนกตําแหนง 

ความรูความเขาใจ

ในการใช 

ระบบสารสนเทศฯ 

เฉลย 

ตําแหนง 

ผูบริหารสถานศึกษา 

( n = 20) 

บุคลากรทางการ

ศึกษา 

( n = 20) 

ขาราชการครู 

( n = 360) 

ถูก ผิด ถูก ผิด ถูก ผิด 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

14. กระบวนการ

เลื่อนขั้นเงินเดือน 

ตองบันทึกจํานวน

คร้ังการลามาทํางาน

สาย และการ

ประเมิน

ประสิทธิภาพและ

ประสิทธิผลการ

ปฏิบัติงาน 

ใช 19 

(95.0%) 

(มาก

ที่สุด) 

1 

(5.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

14 

(70.0%) 

(มาก) 

6 

(30.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

240 

(66.7%) 

(ปาน

กลาง) 

120 

(33.3%) 

(นอย

ที่สุด) 

15. กระบวนการ

ออกคําสั่งเลื่อนขั้น

เงินเดือน เมื่อผูใช

เขาสูระบบไดแลว

ใหผูใชเลือกเมนู “ 

บัญชีถือจาย ”  

ไมใช 15 

(75.0%) 

(มาก) 

5 

(25.0%) 

(นอย

ที่สุด) 

10 

(50.0%) 

(นอย) 

10 

(50.0%) 

(นอย) 

229 

(63.6%) 

(ปาน

กลาง) 

131 

(36.4%) 

(นอย

ที่สุด) 

คาเฉลี่ยรวม 

(แปลผล) 

14.53 

(72.67%) 

(มาก) 

5.46 

(27.33%) 

(นอย

ท่ีสุด) 

13.73 

(63.60%) 

(ปาน

กลาง) 

6.3 

(36.40%) 

(นอย

ท่ีสุด) 

240.73 

(66.87%) 

(ปาน

กลาง) 

119.27 

(33.12%) 

(นอย

ท่ีสุด) 
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จากตารางที่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูบริหารสถานศึกษา ตอบถูกรอยละ 72.67 

หรือมีความเขาใจในระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามตอบถูก 3 ลําดับแรก ไดแก ระบบ

ทะเบียนประวัติ (ก.พ.7) อิเล็กทรอนิกส เปนระบบจัดเก็บขอมูลประวัติของขาราชการครูและบุคลากร

ทางการศึกษา และกรณีบรรจุใหมใหผูใชทําการเพิ่มโดยการกดที่ปุม“ เพิ่มรายชื่อ ” คิดเปนรอยละ 

100.0 เทากัน รองลงมาคือ กระบวนการเลื่อนขั้นเงินเดือน ตองบันทึกจํานวนคร้ังการลา มาทํางานสาย 

และการประเมินประสิทธิภาพและประสิทธิผลการปฏิบัติงาน คิดเปนรอยละ 95.0 ตามลําดับ ผูตอบ

แบบสอบถามตําแหนงผูบริหารสถานศึกษา ตอบผิด 3 ลําดับแรก ไดแก การเพิ่มขอมูลบุคลากร

สามารถเพิ่มไดจากเมนู “ บัญชีถือจายอัตราที่มีคนครอง ” คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมาคือใหกรอก

เบอรโทรศัพท และเลขบัตรประชาชนเพื่อเปดดูเอกสาร ก.พ. 7 ตนฉบับและ Save ไฟลเอกสาร ก.พ. 7 

อิเล็กทรอนิกสตนฉบับ เปน Word เทาน้ัน คิดเปนรอยละ 70.0 และตรวจสอบขอมูล ก.พ.7 โดยการ

กรอกเบอรโทรศัพทและวันเดือนปเกิด คิดเปนรอยละ 65.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงบุคลากรทางการศึกษา ตอบถูกรอยละ 63.60 หรือมีความเขาใจใน

ระดับปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามตอบถูก 3 ลําดับแรก ไดแก ระบบทะเบียนประวัติ (ก.พ.7) 

อิเล็กทรอนิกส เปนระบบจัดเก็บขอมูลประวัติของขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา และ

กระบวนการลงทะเบียนขอรับรหัสผาน กดที่เมนู “ ลงทะเบียนของรับรหัสผาน” คิดเปนรอยละ 95.0 

รองลงมาคือเขาใชงานระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการ

ศึกษาไดที่  www.cmss-otcsc.com คิด0 เปนรอยละ 90.0 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามตําแหนง

บุคลากรทางการศึกษา ตอบผิด 3 ลําดับแรก ไดแกการเพิ่มขอมูลบุคลากรสามารถเพิ่มไดจากเมนู

“บัญชีถือจายอัตราที่มีคนครอง” คิดเปนรอยละ 70.0 รองลงมาคือตรวจสอบขอมูล ก.พ.7 โดยการ

กรอกเบอรโทรศัพทและวันเดือนปเกิด และใหกรอกเบอรโทรศัพท และเลขบัตรประชาชนเพื่อเปดดู

เอกสาร ก.พ. 7 ตนฉบับ คิดเปนรอยละ 45.0 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงขาราชการครู ตอบถูกรอยละ 66.87 หรือมีความเขาใจในระดับ

ปานกลาง โดยผูตอบแบบสอบถามตอบถูก 3 ลําดับแรก ไดแกเขาใชงานระบบสารสนเทศเพื่อการ

บริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาไดที่ www.cmss-otcsc.com คิด0เปนรอยละ 

93.3 รองลงมาคือ ระบบทะเบียนประวัติ (ก.พ.7) อิเล็กทรอนิกส เปนระบบจัดเก็บขอมูลประวัติของ

ขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา คิดเปนรอยละ 93.1 และเปดเขาใชงานระบบสารสนเทศเพื่อ

การบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาโปรแกรมInternet Explorer, Mozilla 

Fire Fox, Google Chrome คิดเปนรอยละ 81.4 ตามลําดับ ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงขาราชการครู 

ตอบผิด 3 ลําดับแรกไดแกการเพิ่มขอมูลบุคลากรสามารถเพิ่มไดจากเมนู “ บัญชีถือจายอัตราที่มีคน

ครอง ”คิดเปนรอยละ 74.2 รองลงมาคือใหกรอกเบอรโทรศัพท และเลขบัตรประชาชนเพื่อเปดดู
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เอกสาร ก.พ. 7 ตนฉบับ คิดเปนรอยละ 56.7 และตรวจสอบขอมูล ก.พ.7 โดยการกรอกเบอรโทรศัพท

และวันเดือนปเกิด คิดเปนรอยละ 54.2 ตามลําดับ 

ตารางท่ี 29 แสดงคาเฉลี่ย และระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในการใชระบบ

สารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา จําแนกตามตําแหนง 

ปญหาในการใชระบบสารสนเทศฯ 

ตําแหนง 

ผูบริหาร

สถานศึกษา 

( n = 20) 

บุคลากร

ทางการศึกษา 

( n = 20) 

ขาราชการ

ครู 

( n = 360) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

1. การเรียนรูและการใชงานระบบทําไดยาก 2.85 

(ปานกลาง) 

2.65 

(ปานกลาง) 

2.54 

(นอย) 

2. ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดูหรือคนหา

ขอมูลทําไดชา 

2.80 

(ปานกลาง) 

2.55 

(ปานกลาง) 

2.59 

(ปาน

กลาง) 

3. ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมี

ความสําคัญ 

2.65 

(ปานกลาง) 

2.30 

(นอย) 

2.42 

(นอย) 

4. สภาพเคร่ืองคอมพิวเตอรไมพรอมใชงาน 2.45 

(นอย) 

2.20 

(นอย) 

2.26 

(นอย) 

5. ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูล

ถูกตองแตไมสามารถเขาใชงานได หรือระบบ

ลมเหลวไมสามารถใหบริการในชวงเวลาที่ตองการ

ใชงาน 

3.10 

(ปานกลาง) 

2.45 

(นอย) 

2.48 

(นอย) 

6. ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ 

ไมมีการปองกันที่ดี 

2.60 

(นอย) 

2.20 

(นอย) 

2.37 

(นอย) 

7. สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด  

ไมตรงกับความเปนจริง 

2.60 

(นอย) 

2.20 

(นอย) 

2.37 

(นอย) 

8. สารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวน  

ไมสมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป 

2.55 

(นอย) 

2.35 

(นอย) 

2.42 

(นอย) 
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ตารางท่ี 29 (ตอ) แสดงคาเฉลี่ย และระดับปญหาของผูตอบแบบสอบถามเกี่ยวกับปญหาในการใช

ระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา จําแนกตาม

ตําแหนง 

ปญหาในการใชระบบสารสนเทศฯ 

ตําแหนง 

ผูบริหาร

สถานศึกษา 

( n = 20) 

บุคลากร

ทางการศึกษา 

( n = 20) 

ขาราชการ

ครู 

( n = 360) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

9. สารสนเทศที่ไดไมเปนปจจุบัน  

ทําใหไมสามารถนําไปใชงานจริง 

2.70 

(ปานกลาง) 

2.35 

(นอย) 

2.54 

(นอย) 

10. สารสนเทศที่ไดจากระบบปริมาณไม

เหมาะสม มีมากหรือนอยเกินไปกับความตองการ 

2.65 

(ปานกลาง) 

2.30 

(นอย) 

2.41 

(นอย) 

จากตารางที่ 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามตําแหนงผูบริหารสถานศึกษา มีปญหาในการใช

ระบบสารสนเทศเพื่อการบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาในระดับปาน

กลางดังน้ี ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไมสามารถเขาใชงานได หรือ

ระบบลมเหลวไมสามารถใหบริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน (คาเฉลี่ย 3.10) รองลงมาไดแกการ

เรียนรูและการใชงานระบบทําไดยาก (คาเฉลี่ย 2.85) ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดูหรือคนหา

ขอมูลทําไดชา (คาเฉลี่ย 2.80) สารสนเทศที่ไดไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถนําไปใชงานจริง 

(คาเฉลี่ย 2.70) ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ สารสนเทศที่ไดจากระบบ

ปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือนอยเกินไปกับความตองการ (คาเฉลี่ย 2.65) ในสวนของปญหาในการ

ใชระบบสารสนเทศฯ ในระดับนอย พบวา ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการ

ปองกันที่ดี สารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาดไมตรงกับความเปนจริง (คาเฉลี่ย 2.60 ) 

รองลงมาไดแกสารสนเทศที่ไดจากระบบไมครบถวน ไมสมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป 

(คาเฉลี่ย 2.55) และสภาพเคร่ืองคอมพิวเตอรไมพรอมใชงาน (คาเฉลี่ย 2.45) ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงบุคลากรทางการศึกษา มีปญหาในการใชระบบสารสนเทศเพื่อ

การบริหารสมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาในระดับปานกลางดังน้ี การเรียนรูและ

การใชงานระบบทําไดยาก (คาเฉลี่ย 2.65) รองลงมาไดแก ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว การเรียกดูหรือ

คนหาขอมูลทําไดชา (คาเฉลี่ย 2.55) ในสวนของปญหาในการใชระบบสารสนเทศฯ ในระดับนอย 

พบวา ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอนขอมูลถูกตองแตไมสามารถเขาใชงานได หรือระบบ



 

103 
 

ลมเหลวไมสามารถใหบริการในชวงเวลาที่ตองการใชงาน (คาเฉลี่ย2.45) รองลงมาไดแกสารสนเทศที่

ไดจากระบบไมครบถวน ไมสมบูรณ ขาดรายละเอียดบางอยางไป ไมเปนปจจุบัน ทําใหไมสามารถ

นําไปใชงานจริง (คาเฉลี่ย 2.35) ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ 

สารสนเทศที่ไดจากระบบปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือนอยเกินไปกับความตองการ (คาเฉลี่ย 2.30) 

และสภาพเคร่ืองคอมพิวเตอรไมพรอมใชงาน ระบบไมมีความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการ

ปองกันที่ดี รวมทั้งสารสนเทศที่ไดจากระบบมีความผิดพลาด ไมตรงกับความเปนจริง (คาเฉลี่ย 2.20) 

ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามตําแหนงขาราชการครู มีปญหาในการใชระบบสารสนเทศเพื่อการบริหาร

สมรรถนะขาราชการครูและบุคลากรทางการศึกษาในระดับปานกลางดังน้ี ระบบทํางานไดไมรวดเร็ว 

การเรียกดูหรือคนหาขอมูลทําไดชา (คาเฉลี่ย 2.59) และปญหาในการใชระบบสารสนเทศฯ ในระดับ

นอย พบวา การเรียนรูและการใชงานระบบทําไดยาก สารสนเทศที่ไดไมเปนปจจุบัน ทําใหไม

สามารถนําไปใชงานจริง (คาเฉลี่ย 2.54) รองลงมาไดแก ระบบมีปญหาในการเขาใชงาน เชน ปอน

ขอมูลถูกตองแตไมสามารถเขาใชงานได หรือระบบลมเหลวไมสามารถใหบริการในชวงเวลาที่

ตองการใชงาน (คาเฉลี่ย 2.48) ระบบมีประโยชนในการใชงานนอย ไมคอยมีความสําคัญ สารสนเทศ

ที่ไดจากระบบไมครบถวน ไมสมบูรณขาดรายละเอียดบางอยางไป (คาเฉลี่ย 2.42) สารสนเทศที่ได

จากระบบปริมาณไมเหมาะสม มีมากหรือนอยเกินไปกับความตองการ (คาเฉลี่ย 2.41) และระบบไมมี

ความปลอดภัยเพียงพอ ขอมูลตางๆ ไมมีการปองกันที่ดี รวมทั้งสารสนเทศที่ไดจากระบบมีความ

ผิดพลาด ไมตรงกับความเปนจริง (คาเฉลี่ย 2.37) ตามลําดับ 

 

 


